
บทที่ 4

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

การศึกษาเรื่อง การแสวงหาและการใช้สารนิเทศทางอาชีพของนักศึกษาระดับปริญญาตรี 
ของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ยูวิจัยนำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลเป็นตารางประกอบคำบรรยาย 
โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 3 ตอน คือ

ตอนท่ี 1 ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 3 - 5 )

ตอนที่ 2 การแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพของนักศึกษาระดับปริญญาตรีของ 
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้าน1วัตถุประสงคในการแสวงหา เน้ือหาสารนิเทศ แหล่งสารนิเทศ 
รูปแบบของสารนิเทศ ความถี่และปัญหาในการแสวงหาสารนิเทศ (ตารางที่ 6 - 38 )

ตอนท่ี 3 การใช้สารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหาสารนิเทศ ( ตารางที่ 39-44)

ตอนท่ี 1 ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม

การนำเสนอข้อมูลในตอนท่ี 1 มี 3 ตาราง ประกอบด้วย จำนวนนักศึกษาจำแนกตาม 
คณะที่ลังกัดและเพศ กำรวางแผนชีวิตหลังสำเร็จการศึกษา และหน่วยงานที่ต้องการประกอบ

อาชีพ (ตารางที่ 3-5 )

1.1 คณะท่ีส์งกัดและเพศของผู้ตอบแบบสอบถาม

จากผ ู้ตอบแบบสอบถามท ี่เป ็นน ักศ ึกษามหาว ิทยาล ัยมหาสารคาม  
จำนวน 258 คน จำแนกเป็นนักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ จำนวน

78 คน (30.23 %) เป็นนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวน า80 คน 
(69.77 %)

เมื่อจำแนกตามคณะที่สังกัด พบว่า นักศึกษาที่ตอบแบบสอบถาม

จำนวนมากที่สุด 69 คน (26.75 %) เป็นนักศึกษาคณะวิทยาศาสตร์ รองลงมาจำนวน 
ใกล้เคียงกันคือ 40 คน (15.50% ) และ 39 คน (15.12%) เป็นนักศึกษาคณะเทคโนโลยี
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และคณะวิทยาการสารสนเทศ ตามลำดับ และน้อยท่ีสุดจำนวน 8 คน (3.10%) เป็นนักศึกษา 
คณะพยาบาลศาสตร์

เมื่อพิจารณาตามเพศของนักศึกษา พบว่า นักศึกษาที่ตอบแบบสอบถาม 
เป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย คือ นักศึกษาเพศหญิงจำนวน 165 คน (63.95%) และนักศึกษา 
เพศชายจำนวน 93 คน (36.05 %) เมื่อจำแนกตามคณะ พบว่า เกือบทุกคณะมีนักศึกษา 
เพศหญิงมากกว่าเพศชาย ยกเว้นคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมืองและนฤมิตศิลป๋ ที่มีผู้ตอบ 
แบบลอบถามเป็นนักศึกษาเพศชายจำนวน 12 คน (4.65 %) ซึ่งมากกว่านักศึกษาเพศหญิงที่ 
มีเพียง 6 คน (2.33 %) ส่วนคณะวิศวกรรมศาสตร์ มีเพียงนักศึกษาเพศชายเป็นผู้ตอบแบบ 
สอบถาม จำนวน 11 คน (4.26% ) เท่าน้ัน (ดังรายละเอียดในตารางที่ 3)



ตารางที่ 3 จำนวนผ้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามเพศและคณะที่สังกัด
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คณะ ชาย ร้อยละ หญิง ร้อยละ รวม ร้อยละ

กลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 25 9.69 53 20.54 Z8 30.23

คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ ( 7 ) (2.71 ) (24) (9.30) (31) (12.01)
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมืองและ (12) (4 .6 5 ) ( 6 ) (2 .3 3 ) (18) ( 6.98 )

น E]มิตศิลป๋

คณะศิลปกรรมศาสตร์ ( 2 ) (0 .7 8 ) (16) (6 .2 0 ) (18) ( 6.98 )
คณะศึกษาศาสตร์ ( 4 ) (1 .5 5 ) ( 7 ) (2.71 ) (11) (4 .2 6 )

กลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 68 26.36 112 43.41 180 69.77

คณะวิทยาศาสตร์ (33) (12.79) (36) (13.95) (69) (26.75)
คณะเทคโนโลยี ( 7 ) (2.71 ) (33) (12.79) (40) (15.50)
คณะพยาบาลศาสตร์ ( 3 ) (1 .1 6 ) ( 5 ) ( 1.94 ) ( 8 ) (3 .1 0 )
คณะเภสัชศาสตร์ ( 2 ) (0 .7 8 ) (11) (4 .26) (13) ( 5.04 )
คณะวิทยาการสารสนเทศ (12) (4 .6 5 ) (27) (10.47) (39) (15.12)
คณะวิศวกรรมศาสตร์ (11) (4 .2 6 ) - - (11) (4 .2 6 )

รวม 93 36.05 165 63.95 258 100.00
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1.2 การ'วางแผน?วิตหลังสำเร็จการศึกษา

จากการสอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคาม ถึงการวางแผนชีวิต 
หลังสำเร็จการศึกษา พบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่สุด 227 คน (87.98 %) มีการวางแผน 
ประกอบอาชีพ รองลงมาจำนวน 64 คน (24.81 %) มีการวางแผนศึกษาต่อระดับปริญญาโท 
ในสาขาใหม่ และจำนวนน้อยท่ีสุด 39 คน (15.12%) มีการวางแผนศึกษาต่อระดับปริญญาโท 
ในสาขาเดิม สำหรับคำตอบอื่น  ๆ พบว่า มีนักศึกษาจำนวน 8 คน (3.10 %) ระบุว่า

ศึกษาระดับปริญญาตรีสาขาอื่น (4 คน) และอีก 4 คำตอบ มีผู้ตอบ คำตอบละ 1 คนเท่ากัน

คือ ศึกษาต่อเพื่อได้รับใบประกอบวิชาชีพครู ถ้ามีโอกาสศึกษาต่อปริญญาโทภายหลัง แล้ว

แต่สถานการณ์ของอนาคตข้างหน้า และลอบเข้าศึกษาแพทย์

เมื่อจำแนกการวางแผนชีวิตหลังสำเร็จการศึกษาตามกลุ่มคณะ พบว่า

นักศึกษาจำนวนมากที่สุดของทั้ง 2 กลุ่มคณะ คือ นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และ

สังคมศาสตร์ 68 คน (87.18%) และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 159 คน

(88.33 %) มีการวางแผนชีวิตหลังสำเร็จการศึกษาตรงกัน คือ เพื่อการประกอบอาชีพ

(ดังรายละเอียดในตารางที่ 4)



ตารางที่ 4 ก า ร ว า ง แ ผ น ช ีว ิต ห ล ัง ส ำ เร ็จ ก า ร ศ ึก ษ า  *

การ'วางแผน1ช ีว ิตหล ังสำเร ็จการศ ึกษา'''''''

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร  ์
N = 7 8

วิทยาศาสตร์และเท 
N = 180

คโนโลยี รวม

N = 258

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ประกอบอาชีพ 68 87.18 159 88.33 227 87.98

ศึกษาต่อระดับปริญญาโทในสาขาเดิม 14 17.95 25 13.89 39 15.12

ศึกษาระดับปริญญาโทในสาขาใหม่ 23 29.49 41 22.78 64 24.81

อื่น ๆ 5 6.41 3 1.67 8 3.10

ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ



1.3 หน่วยงานที่ต้องการประกอบอา?พ
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ในด้านหน่วยงานที่นักศึกษาต้องการประกอบอาชีพ ผลการวิจัยพบว่า
นักศึกษาจำนวนมากที่สุด 134 คน (51.94%) ต้องการประกอบอาชีพในหน่วยงานบริษัท/เอกชน 
รองลงมาจำนวน 85 คน (32.95 %) ต้องการประกอบอาชีพในหน่วยงานราชการ และน้อยท่ีสุด 
จำนวน 17 คน (6.59%) ต้องการประกอบอาชีพในหน่วยงานองค์กรระหว่างประเทศ

เมื่อจำแนกหน่วยงานที่ต้องการประกอบอาชีพตามกลุ่มคณะ พบว่า
นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ และ นักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี จำนวนมากที่สุด 39 คน (50.00 %) และ 95 คน (52.78 %) ตามลำดับ 
ต้องการประกอบอาชีพในหน่วยงานบริษัท / เอกซน (ดังรายละเอียดในตารางที่ 5)



ตารางท่ี 5 หน่วยงานที่ต้องการประกอบอาชีพ *

หน่วยงาน,ท่ีต้องการประกอบอาชีพ'''''''''

กลุ่ม มนุษยศาสตร์แล 
N =

ะสังคมศาสตร์ 
78

วิทยาศาสตร์และเท 
N = 180

คโนโลยี รวม
N = 258

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ราชการ 24 30.77 61 38.89 85 32.95

รัฐวิสาหกิจ 7 8.97 28 15.56 35 13.57

องค์กรระหว่างประเทศ 9 11.54 8 4.44 17 6.59

บริษัท / เอกชน 39 50.00 95 52.78 134 51.94

ประกอบอาชีพอิสระ / อาชีพส่วนตัว 23 29.49 41 22.78 64 24.81

* มีผู้ตอบมากกว่า 1 ข้อ

-ง
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การนำเสนอข้อมูลในตอนท่ี 2 มี 33 ตาราง ประกอบด้วย ประลบการณ์ใน 
การแสวงหาลารนิเทศทางอาชีพ และสาเหตุท่ีไม่แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ (ตารางที่ 6-7)
ขอบเขตสารนิเทศทางอาชีพที่แสวงหา (ตารางที่ 8) วัตถุประสงค์ในการแสวงหาสารนิเทศทาง
อาชีพ (ตารางท่ี 9) เน้ือหาสารนิเทศทางอาชีพ (ตารางท่ี 10-17) แหล่งสารนิเทศทางอาชีพ
(ตารางที่ 18-22) วิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสารนิเทศ (ตารางที่ 23-26)
เกณฑ์การเลือกแหล่งสารนิเทศทางอาชีพ (ตารางท่ี 27) รูปแบบของสารนิเทศท่ีแสวงหา (ตารางท่ี 
28-32) ความถี่ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ (ตารางท่ี 33 ) และปัญหาในการแสวงหา
สารนิเทศทางอาชีพ (ตารางที่ 34-38) ซึ่งมีรายละเอียดการวิเคราะห์ข้อมูลดังนื้

ตอนท่ี 2 การแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ

2.1 ประสบการณ์ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ
ข้อมูลส่วนน้ืมี 2 ตาราง ประกอบด้วย ประสบการณ์ในการแสวงหา 

สารนิเทศทางอาชีพ (ตารางท่ี 6) และสาเหตุที่ไม่แสวงหาสารนิเทศ (ตารางท่ี 7)

จากการสอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคามจำนวน 258 คน
เกี่ยวกับประลบการณ์ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่จำนวน
212 คน (82.17%) มีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ และมีนักศึกษาส่วนน้อยจำนวน 46 คน 
(17.83 %) เท่าน้ันท่ีไม่ได้แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ

เม่ือจำแนกการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพตามกลุ่มคณะ พบว่า ส่วนใหญ่ 
ของนักศึกษาทั้ง 2 กลุ่ม มีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ จำแนกเป็นนักศึกษากลุ่มคณะ 
มนุษยศาสตรํใเละลังคมศาสตร์ จำนวน 65 คน (83.33 %) และนักศึกษากลุ่มคณะ
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวน 147 คน (81.67 %) (ดังรายละเอียดในตารางที่ 6)



ตารางที่ 6 ประสบการณ์ในการแลวงหาลารนิเทศทางอาชีพ

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
N =78

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N = 180

รวม
N =258

ประสบการณ์ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาซพ'''''''' จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
แสวงหา 65 83.33 147 81.67 212 82.17

ไม่ได้แสวงหา 13 16.67 33 18.33 46 17.83

(๖
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สำหรับสาเหตุที่นักศึกษาจำนวน 46 คน (17.83% ) ไม่ได้แสวงหา
สารนิเทศ (ตารางท่ี 6) ผลการวิจัยพบว่า นักศึกษา'จำนวนมากท่ีสุด 23 คน (50.00 %) ไม่มี 
เวลาในการแสวงหาสารนิเทศ รองลงมาจำนวน 18 คน (39.13%) มีความรู้ดีและชัดเจน
ในอาชีพท่ีจะทำ และจำนวนน้อยที่สุด 4 คน (8.70 %) ตั้งใจที่จะศึกษาต่อจึงยังไม่สนใจเรื่อง 
การประกอบอาชีพ

เมื่อจำแนกลาเหตุที่ไม่แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพตามกลุ่มคณะ พบว่า
จำนวนมากที่สุลและรองลงมาของนักศึกษาทั้ง 2 กลุ่มคณะ มีสาเหตุที่ไม่แสวงหาสารนิเทศทาง 
อาชีพตรงยัน คือ ไม่มีเวลาในการแสวงหาสารนิเทศ และมีความรูดีและชัดเจนในอาชีพท่ีจะทำ 
โดยเป็นนักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ จำนวน 8 คน (61.54%) และ 
7 คน (53.85 %) และเป็นนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวน 15 คน 
(45.45% ) และ 11 คน (33.33 %) ตามลำดับ (ดังรายละเอียดในตารางที่ 7)



ตารางที่ 7 ลาเหตุที่ไม่แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ

กลุ่ม

สาเหตุท่ีไม่แสวงหาสารนิเทศทางอ าช ีพ '''''''" ''- '- --^ _̂

มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
N = 13

วิทยาศาสตร์และเท 
ผะ=33

คโนโลยี รวม
N =46

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
มีสารนิเทศทางอาชีพท่ีสนใจเพียงพอแล้ว 5 38.46 7 21.21 12 26.09

มีความรู้ดีและชัดเจนในอาชีพท่ีจะทำ 7 53.85 11 33.33 18 39.13

ไม่มีเวลาในการแสวงหาสารนิเทศ 8 61.54 15 45.45 23 50.00

ไม่ทราบแหล่งท่ีให้สารนิเทศทางอาชีพท่ีต้องการ 1 7.69 10 30.30 11 23.91

ไม่ทราบจะเร่ิมต้นแสวงหาสารนิเทศอย่างไร 1 7.69 10 30.30 11 23.91

ต้ังใจท่ีจะสืกษาต่อจึงยังไม่ลนใจเร่ืองการประกอบอาชีพ 1 7.96 3 9.09 4 8.70

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

บ า
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ในการลอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคามจำนวน 212 คน 
ที่มีประสบการณ์ในการแลวงหาสารนิเทศทางอาชีพ (ตารางที่ 6) เกี่ยวกับขอบเฃตลารนิเทศ 
ท่ีแลวงหา ผลการวิจัยพบว่า นักศึกษา1จำนวนมากท่ีสุด 136 คน (64.15 %) แลวงหาลารนิเทศ 
ทางอาชีพสาขาวิชาที่เรียนและลาขาวิชาอื่นๆ ท่ีเก่ียวข้องกับการเรียน รองลงมาจำนวน 73 คน
(34.43%) แสวงหาลารนิเทศทางอาชีพสาขาวิชาอื่นๆ ท่ีมีความสนใจ และจำนวนน้อยท่ีสุด
39 คน (18.40%) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพเฉพาะสาขาวิชาที่เรียน

2.2 ขอบเขตสารนิเทศทางอาชีพทื่แสวงหา

เมื่อจำแนกขอบเขตสารนิเทศทางอาชีพที่แสวงหาตามกลุ่มคณะ พบว่า
นักศึกษาทั้ง 2 กลุ่มคณะมีการแสวงหาสารนิเทศในขอบเขตที่ตรงกัน คือ นักศึกษาจำนวน
มากที่สุดของกลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์ 46 คน (70.77 %) และนักศึกษา
กลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 90 คน (61.22 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ
สาขาวิชาที่เรียนและสาขาวิชาอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเรียน (ดังรายละเอียดในตารางที่8)



ตารางท่ี 8 ขอบเขตสารนิเทศทางอาชีพที่แสวงหา *

กลุ่ม

ขอบเขตสารนิเทศทางอาชีพท่ีแสวงหา

มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
N =65

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N = 147

รวม
N = 121

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
เฉพาะสาขาวิชาท่ีเรียน 9 13.85 30 20.41 39 18.40

สาขาวิซาท่ีเรียนและสาขาวิชาอ่ืน  ๆท่ีเก่ียวข้องกับการเรียน 46 70.77 90 61.22 136 64.15

สาขาวิชาอ่ืนๆ ท่ีมีค'วามสนใจ 24 36.92 49 33.33 73 34.43

ทุกสาขาไม้จำกัด 9 13.85 31 21.09 40 18.87

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

en0ว
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2.3 วัตถุประสงคํไนการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ

ใน การลอบ โท ม ว ัตถ ุป ระลงค ็ไน การแสวงห าลารน ิเท ศท างอาช ีพ  
จากนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาลารคามจำนวน 212 คน ผลการวิจัยพบว่า นักศึกษา
จำนวนมากที่สุด 127 คน (59.91 %) มีวัตถุประสงค์ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพเพื่อได้
ข้อมูลเกี่ยวกับแหล่งที่รับบุคคลเข้าทำงานและตำแหน่งงานว่าง รองลงมาจำนวน 114 คน
(53.77 %) มีวัตถุประสงค์เพ่ือวางแผนประกอบอาชีพ และจำนวนน้อยท่ีสุด 4 7 คน (22.17%) 
มีวัตถุประสงค์เพื่อได้รับข้อมูลในการปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อมในแหล่งงานประเภทต่าง ๆ

เมื่อพิจารณาวัตถุประสงค์ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพตามกลุ่ม 
คณะ พบว่า นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ จำนวนมากที่สุดและจำนวน 
ใกล้เคียงกัน 37 คน (56.92 %) และ 36 คน (55.38 %) มีวัตถุประสงค์ในการแลวงหา
สารนิเทศทางอาชีพเพื่อวางแผนประกอบอาชีพ และเพื่อได้ข้อมูลเกี่ยวกับแหล่งที่รับบุคคลเข้า
ทำงานและตำแหน่งงานว่าง ตามลำตับ ส่วนนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
จำนวนมากที่สุด 91 คน (61.90%) มีวัตถุประสงค์ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพเพื่อได ้
ข้อมูลเกี่ยวกับแหล่งที่รับบุคคลเข้าทำงานและตำแหน่งงานว่าง (ดังรายละเอียดในตารางที่ 9)



ตารางท่ี 9 วัตถุประสงค์ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ *

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี รวม
N = 65 N = 147 N = 212

วัตถุประสงค์ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ " จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
เพ่ือติดตามข่าวสารทางอาชีพ 27 41.54 68 46.26 95 44.81
เพ่ือวางแผนประกอบอาชีพ 37 56.92 77 52.38 114 53.77
เพ่ือเตรียมตัวก่อนประกอบอาชีพ 29 44.62 51 34.69 80 37.74
เพ่ือได้ข้อมูลเก่ียวกับแหล่งท่ีรับบุคคลเข้าทำงานและตำแหน่งงานว่าง 36 55.38 91 61.90 127 59.91
เพ่ือการตัดสินใจเลือกอาชีพ 21 32.31 56 38.10 77 36.32
เพ่ือทราบทิศทางและการเปล่ียนแปลงของตลาดงาน 15 23.08 38 25.85 53 25.00
เพ่ือได้รับข้อมูลในการปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อมในแหล่งงาน 

ประเภทต่าง ๆ
15 23.08 32 21.77 47 22.17

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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ในการลอบถามเรองเนื้อหาสารนิเทศทางอาชีพที่แสวงหา ได้จำแนกเป็น 
7 เนื้อหาใหญ่ คือ การเตรียมตัวเพื่อประกอบอาชีพ ข้อมูลเกี่ยวกับอาชีพ คุณสมบัติใน 
การประกอบอาชีพ การปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อมของการประกอบอาชีพ ความก้าวหน้า 
ในการประกอบอาชีพ แนวโน้มของตลาดงาน และการสมัครงานและการเข้าสู่อาชีพ ผลการวิจัย
พบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่สุดและจำนวนใกล้เคียงกัน คือ 208 คน (98.11 %) และ 
207 คน (97.64 %) ตามลำตับ แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพเนื้อหาข้อมูลเกี่ยวกับอาชีพ
และเนื้อหาคุณสมบัติในการประกอบอาชีพ รองลงมาจำนวน 201 คน (94.81 %) เท่ากัน
แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพเนื้อหาการเตรียมตัวเพื่อประกอบอาชีพ และเนื้อหาการสมัครงานและ 
การเข้าสู่อาชีพ และจำนวนน้อยที่สุด 176 คน (83.02 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพเนื้อหา 
การปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อมของการประกอบอาชีพ

เมื่อจำแนกเนื้อหาสารนิเทศทางอาชีพที่แสวงหาตามกลุ่มคณะ พบว่า
นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ จำนวนมากที่ลุดและจำนวนใกล้เคียงกัน 
65 คน (100.00 %) และ 64 คน (98.46 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพเนื้อหาคุณสมบัติ 
ในการประกอบอาชีพ และเนื้อหาข้อมูลเกี่ยวกับอาชีพ ตามลำตับ ส่วนนักศึกษากลุ่มคณะ
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวนมากท่ีสุด 144 คน (97.96 %) แสวงหาสารนิเทศทาง
อาชีพเน้ือหาข้อมูลเก่ียวกับอาชีพ และรองลงมาจำนวน 142 คน (96.60 %) แสวงหาสารนิเทศ 
ทางอาชีพเนื้อหาคุณสมบัติในการประกอบอาชีพ (ตังรายละเอียดในตารางที่ 10)

2.4 เนอหาสารนิเทศทาง'อาชีพ



ตารางท่ี 10 เนื้อหาสารนิเทศทางอาชีพ *

กลุ่ม มนุษยศาสตร์แล 
N =

ะล้งคมศาสตร์ 
65

วิทยาศาสตร์และเท 
N ะ= 147

คโนโลยี รวม
N = 212

เน้ือหาสารนิเทศทางอาชีพ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

การเตรียมตัวเพ่ือประกอบอาชีพ 63 96.92 138 93.88 201 94.81

ข้อมูลเก่ียวกับอาชีพ 64 98.46 144 97.96 208 98.11

คุณสมบัติในการประกอบอาชีพ 65 100.00 142 96.60 207 97.64

การปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อมของการประกอบอาชีพ 55 84.62 121 82.31 176 83.02

ความก้าวหน้าในการประกอบอาชีพ 58 89.23 124 84.35 182 85.85

แนวโน้มของตลาดงาน 62 95.38 131 89.12 193 91.04

การสมัครงานและการเข้าสู่อาชีพ 63 96.92 138 93.88 201 94.81

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

e n



เมื่อพิจารณาเนื้อหาสารนิเทศทางอาชีพ ทัง 7 ด้าน ที่นักศึกษา 
มหาวิทยาลัยมหาสารคามแสวงหา คือ การเตรียมตัวเพื่อประกอบอาชีพ ข้อมูลเกี่ยวกับอาชีพ 
คุณสมบ้ติในการประกอบอาชีพ การปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อมฃองการประกอบอาชีพ
ความก้าวหน้าในการประกอบอาชีพ แนวโน้มของตลาดงาน และการสมัครงานและการเข้าสู่อาชีพ 
(ตารางท่ี 10) ปรากฏผลการวิเคราะห์ข้อมูลตังนื้

2.4.1 เนื้อหาการเตรียมตัวเพี่อประกอบอาชิ!พ

ในการสอบถามการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพของนักศึกษา จำนวน
201 คน ที่แสวงหาสารนิเทศเนื้อหาการเตรียมตัวเพื่อประกอบอาชีพ (ตารางท่ี 10) พบว่า 
จากเนื้อหาการเตรียมตัวเพื่อประกอบอาชีพ 6 หัวข้อ นักศึกษาจำนวนมากที่สุด 118 คน
(58.71%) แสวงหาสารนิเทศด้านการเตรียมตัวก่อนสมัครงาน รองลงมาจำนวน 108 คน
(53.73 %) แสวงหาสารนิเทศเกี่ยวกับสิ่งที่ต้องเตรียมพร้อมในการทำงาน และจำนวนน้อยท่ีสุด 
74 คน (36.82 %) แสวงหาสารนิเทศท่ีเป็นข้อแนะนำการเขียนประวิ!ติส่วนตัวในการสมัครงาน

58

เมื่อจำแนกการแสวงหาสารนิเทศเนื้อหาการเตรียมตัวเพื่อประกอบอาชีพ 
ตามกลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ จำนวนมากที่สุด
37 คน (58.73 %) แสวงหาสารนิเทศเก่ียวกับส่ิงท่ีต้องเตรียมพร้อมในการทำงาน ส่วนนักศึกษา 
กลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวนมากท่ีสุด 83 คน (60.14%) แสวงหาสารนิเทศ
ด้านการเตรียมตัวก่อนสมัครงาน (ตังรายละเอียดในตารางที่ 11)



ตารางท ี่11 เนื้อหาการเตรียมตัวเพื่อประกอบอาชีพ*

เน้ือหาการเตรียมตัวเพ่ือประกอบอาชีพ

กลุ่ม มนุษยศาสตร์แล 
N =

ะสังคมศาสตร์ 
63

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N = 138

รวม
N = 201

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

การสำรวจความลนใจในอาชีพ 30 47.62 68 49.28 98 48.76

การเตรียมตัวก่อนสมัครงาน 35 55.56 83 60.14 118 58.71

ส่ิงท่ีต้องเตรียมพร้อมในการทำงาน 37 58.73 71 51.45 108 53.73

แหล่งสารนิเทศเก่ียวกับงาน 31 49.21 65 47.10 96 47.76

ข้อแนะนำการเขียนประวัติส่วนตัวในการสมัครงาน 22 34.92 52 37.68 74 36.82

ข้อแนะนำในการเตรียมตัวสอบสัมภาษณ์ 23 36.51 65 47.10 88 43.78

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

e nCD
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ในการลอบถามการแสวงหาลารนิเทศทางอาชีพของนักศึกษา จำนวน
208 คน ที่แสวงหาสารนิเทศเน้ือหาข้อมูลเกี่ยวกับอาชีพ (ตารางท่ี 10) พบว่า จากเนื้อหาข้อมูล 
เก่ียวกับอาชีพ 8 หัวข้อ นักศึกษาจำนวนมากที่ลุด 159 คน (76.44 %) แสวงหาสารนิเทศ 
เก่ียวกับหน้าท่ีและลักษณะของงานท่ีทำ รองลงมาจำนวน 131 คน (62.98 %) และจำนวน
ใกล้เคียงกัน 130 คน (62.50 %) แสวงหาสารนิเทศท่ีเป็นรายละเอียดของแต่ละอาชีพ และ 
รายได้และสวัสดิการ ตามลำดับ จำนวนน้อยท่ีลุด 40 คน (19.23 %) แสวงหาสารนิเทศ 
เกี่ยวกับจำนวนชั่วโมงในการทำงานต่อหนึ่งวัน สำหรับคำตอบอื่น  ๆ พบว่า มีนักศึกษาจำนวน
1 คน (0.48 %) ระบุว่า แสวงหาสารนิเทศด้านความปลอดภัยในการทำงาน

เมื่อจำแนกการแสวงหาสารนิเทศเนื้อหาข้อมูลเกี่ยวกับอาชีพตามกลุ่มคณะ 
พบว่า นักศึกษาท้ัง 2 กลุ่มคณะมีการแสวงหาข้อมูลเก่ียวกับอาชีพตรงกัน คือ นักศึกษา
จำนวนมากที่สุดของกลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์ 46 คน (71.88%) และนักศึกษา 
กลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 113 คน (78.47 %) แสวงหาสารนิเทศเกี่ยวกับหน้าที่และ 
ลักษณะของงานท่ีทำ (ดังรายละเอียดในตารางที่ 12)

2.4.2 เน้ือหาข้อมูลเก่ียวกับอาชืพ



ตารางท 12 เนอหาขอมลเกยวกบอาซพ

เน้ือหาข้อมูลเก่ียวกับอาชีพ

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์ 
N = 64

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N = 144

รวม
N =208

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

รายละเอียดของแต่ละอาชีพ 40 62.50 91 63.19 131 62.98

หน้าท่ีและลักษณะของงานท่ีทำ 46 71.88 113 78.47 159 76.44

รายได้และสวัสดิการ 41 64.06 89 61.81 130 62.50

กฎ ระเบียบ และข้อปฏิบัติในการทำงาน 22 34.38 40 27.78 62 29.81

เง่ือนไขในการทำงานบางอาชีพ 27 42.19 45 31.25 72 34.62

จำนวนช่ัวโมงในการทำงานต่อหน่ึงวัน 16 25.00 24 16.67 40 19.23

สภาพแวดล้อมและวัฒนธรรมในองค์กร 22 34.38 38 26.39 60 28.85

ข้อดีและข้อเสียของงาน 21 32.81 39 27.08 60 28.85

อ่ืน ๆ 1 1.56 - - 1 0.48

ตอบได้มากกว่า า ข้อ



2.4.3 เน้ือหาคุณสม'มติในการประกอบอาชิเพ
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ในการสอบถามการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพของนักศึกษา จำนวน
207 คน ท่ีแสวงหาสารนิเทศเน้ือหาคุณสมบ้ติในการประกอบอาชีพ (ตารางท่ี 10) พบว่า
จากเน้ือหาคุณสมบติในการประกอบอาชีพ 4 หัวข้อ นักศึกษาจำนวนมากท่ีสุด 158 คน
(76.33 %) แสวงหาสารนิเทศเก่ียวกับทักษะวิชาชีพ รองลงมาจำนวน 119 คน (57.49 %) 
และจำนวนใกล้เคียงกัน 118 คน (57.00 %) แสวงหาสารนิเทศความสามารถพิเศษท่ีเก่ียวข้อง 
และทักษะอ่ืน  ๆ ท่ีจำเป็น ตามลำดับ และจำนวนน้อยท่ีสุด 86 คน (41.55%) แสวงหา
สารนิเทศด้านความรู้รอบตัวอ่ืน ๆ

เม่ือจำแนกการแสวงหาสารนิเทศเน้ือหาคุณสมบัติในการประกอบอาชีพ 
ตามกลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษาท้ัง 2 กลุ่มคณะ มีการแสวงหาสารนิเทศเน้ือหาคุณสมบัติใน 
การประกอบอาชีพตรงกัน คือ นักศึกษาจำนวนมากท่ีสุดของกลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และ
สังคมศาสตร์ 49 คน (75.38%) และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 109 คน 
(76.76%) แสวงหาสารนิเทศเก่ียวกับทักษะวิชาชีพ (ดังรายละเอียดในตารางท่ี 13)



ตารางที่ 13 เนื้อหาคุณสมบ้ติ'ในการประกอบอาชีพ*

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี รวม
N = 65 N = 142 N = 207

เน้ือหาคุณสมบัติในการประกอบอาชีพ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ท้กษะวิชาชีพ 49 75.38 109 76.76 158 76.33

ทักษะอ่ืน  ๆ ท่ีจำเป็น 40 61.54 78 54.93 118 57.00

ความสามารถพิเศษท่ีเก่ียวข้ลง 44 67.69 75 52.82 119 57.49

ความรู้รอบตัวอ่ืน ๆ 31 47.69 55 38.73 86 41.55

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

Œ)
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2.4.4 เน้ือหาการปรบตัวให้เข้ากบสภาพแวดล้อมของการประกอบ

ในการสอบถามการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพของนักศึกษา จำนวน
176 คน ท่ีแสวงหาสารนิเทศเนือหาการปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อมของการประกอบอาชีพ 
(ตารางท่ี 10) พบว่า จากเน้ือหาการปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อมของการประกอบอาชีพ 
3 หัวข้อ นักศึกษาจำนวนมากท่ีสุด 149 คน (84.66 %) แสวงหาสารนิเทศด้านการปรับตัว
กับเพ่ือนร่วมงาน รองลงมาจำนวน 106 คน (60.23%) เท่ากัน แสวงหาสารนิเทศเก่ียวกับ
การปฏินัติตนต่อผู้บังคับบัญชา และหลักคุณธรรมและจริยธรรมในการทำงาน

เม่ือจำแนกการแสวงหาสารนิเทศเน้ือหาการปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อม 
ของการประกอบอาชีพตามกลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษาจำนวนมากท่ีสุดของท้ัง 2 กลุ่มคณะ
คือ นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์ 49 คน (89.09 %) และนักศึกษา
กลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 100คน (82.64 %) แสวงหาสารนิเทศด้านการปรับตัว
กับเพ่ือนร่วมงาน (ดังรายละเอียดในตารางท่ี 14)



ตารางที่ 14 เนื้อหาการปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อมของการประกอบอาชีพ*

การปฏิบัติตนต่อผู้บังคับบัญชา 34 61.82 72 59.50 106 60.23

หลักคุณธรรมและจริยธรรมในการทำงาน 39 79.91 67 55.37 106 60.23

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ



ในการลอบถามการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพของนักศึกษา จำนวน
182 คน ท่ีแสวงหาสารนิเทศเน้ือหาความก้าวหน้าในการประกอบอาชีพ (ตารางท่ี 10) พบว่า 
จากเน้ือหาความก้าวหน้าในการประกอบอาชีพ 4 หัวข้อ นักศึกษาจำนวนมากท่ีสุด 124 คน 
(68.13%) แสวงหาสารนิเทศเก่ียวกับโอกาสก้าวหน้าในอาชีพ รองลงมาจำนวน 120 คน 
(65.93 %) แสวงหาสารนิเทศวิธีทำงานให้ประสบความสำเร็จ และจำนวนน้อยท่ีสุด 67 คน 
(36.81 %) แสวงหาสารนิเทศเก่ียวกับการเล่ือนข้ันเงินเดือน

เม่ือจำแนกการแสวงหาสารนิเทศเน้ือหาความก้าวหน้าในการประกอบ 
อาชีพตามกลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ จำนวนมากท่ีสุด 
46 คน (79.31 %) แสวงหาสารนิเทศวิธีทำงานให้ประสบความสำเร็จ ส่วนนักศึกษากลุ่ม
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวนมากท่ีสุด 84 คน (67.74 %) แสวงหาสารนิเทศ 
เก่ียวกับโอกาสก้าวหน้าในอาชีพ (ดังรายละเอียดในตารางท่ี 15)

6 6

2.4.5 เน้ือหาความก้าวหน้าในการประกอบอาร๊ัรพ



ตารางที่ 15 เนื้อหาความก้าวหน้าในการประกอบอาชีพ

เนื้อหาความก้าวหน้า'ในการประกอบอาชีพ'''''-

กลุ่ม มนุษยศาสตร์แล 
N =

ะส้งคมศาสตร์ 
58

วิทยาศาสตร์และเท 
N =124

คโนโลยี รวม
N = 182

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

วิธีทำงานให้ประสบความสำเร็จ 46 79.31 74 59.68 120 65.93

โอกาสก้าวหน้าในอาชีพ 40 68.97 84 67.74 124 68.13

การศึกษาและ'รกอบรม 26 44.83 53 42.74 79 43.41

การเล่ือนข้ันเงินเดือน 20 34.48 47 37.90 67 36.81

ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ



2.4.6 เน้ือหาแนวโน้มของตลาดงาน
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ในการลอบถามการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพของนักศึกษา จำนวน
193 คน ท่ีแสวงหาสารนิเทศเน้ือหาแนวโน้มชองตลาดงาน (ตารางท่ี 10) พบว่า จากเน้ือหา 
แนวโน้มของตลาดงาน 3 หัวข้อ นักศึกษาจำนวนมากท่ีสุด 160 คน (82.90%) แสวงหา 
สารนิเทศด้านความต้องการของตลาดแรงงานในปัจจุบันและอนาคต รองลงมาจำนวน 84 คน 
(43.52 %) แสวงหาสารนิเทศเก่ียวกับแนวโน้มการประกอบอาชีพ และจำนวนน้อยท่ีสุด 54 คน 
(27.98 %) แสวงหาสารนิเทศเก่ียวกับภาวะการว่างงาน

เม่ือจำแนกการแสวงหาสารนิเทศเน้ือหาแนวโน้มของตลาดงานตามกลุ่ม 
คณะ พบว่า นักศึกษาท้ัง 2 กลุ่มคณะ แสวงหาสารนิเทศเน้ือหาแนวโน้มของตลาดงานตรงกัน 
คือ นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์
และเทคโนโลยี จำนวนมากท่ีสุด 50 คน (80.65 %) และ 110คน (83.97 %) ตามลำดับ 
แสวงหาสารนิเทศด้านความต้องการของตลาดแรงงานในปัจจุบันและอนาคต (ดังรายละเอียด
ในตารางท่ี 16)



ตารางที่ 16 เนื้อหาแนวโน้มของตลาดงาน

ความต้องการของตลาดแรงงานในปัจจุบันและอนาคต 

ภาวะการว่างงาน

50 80.65 1 1 0 83.97 160 82.90

21 33.87 33 25.19 54 27.98

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

๐)CD
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2.4.7 เนอหาการสมครงานและการเข้าสู่อาชีพ

ในการสอบถามการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพของนักศึกษา จำนวน
201 คน ท่ีแสวงหาลารนิเทศเน้ือหาการสมัครงานและการเข้าสู่อาชีพ (ตารางท่ี 10) พบว่า
จากเน้ือหาการสมัครงานและการเข้าสู่อาชีพ 4 หัวข้อ นักศึกษา'จำนวนมากท่ีสุด 145 คน
(72.14 %) เท่ากัน แสวงหาลารนิเทศเก่ียวกับประกาศตำแหน่งงานว่างในหน่วยงาน และ
รายละเอียดของหน่วยงานท่ีรับสมัครงาน รองลงมาจำนวน 105 คน (52.24 %) แสวงหา
สารนิเทศวิธีการเข้าทำงานและการสมัครงาน และจำนวนน้อยท่ีสุด 59 คน (29.35 %)
แสวงหาสารนิเทศเก่ียวกับช่องทางการสมัครงาน

เม่ือจำแนกการแลวงหาสารนิเทศเน้ือหาการสมัครงานและการเข้าสู,อาชีพ 
ตามกลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ จำนวนมากท่ีสุด
50 คน (79.37 %) แสวงหาสารนิเทศรายละเอียดของหน่วยงานท่ีรับสมัครงาน ส่วนนักศึกษา
กลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวนมากท่ีลุด 103 คน (74.64 %) แสวงหาสารนิเทศ 
เก่ียวกับประกาศตำแหน่งงานว่างในหน่วยงาน (ดังรายละเอียดในตารางท่ี 17)



ตารางท่ี 17 เนื้อหาการสมัครงานและการเข้าสู่อาชีพ

รายละเอียดของหน่วยงานท่ีรับสมัครงาน 

วิธีการเข้าทำงานและการสมัครงาน 

ช่องทางการสมัครงาน

50

34

22

79.37

53.97

34.92

95

71

37

68.84

51.45

26.81

145

105

59

72.14

52.24

29.35

ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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2.5 แหล่งสารนิเทศทาง'อาชีพ

จากการสอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 212 คน 
เก่ียวกับแหล่งสารนิเทศท่ีแสวงหา (ตารางท่ี 6) ซ่ึงได้จำแนกออกเป็น 4 ประ๓ ท คือ แหล่ง
สารนิเทศบุคคล แหล่งสารนิเทศสถาบัน แหล่งสารนิเทศส่ือมวลซน และแหล่งสารนิเทศ
อินเทอร์เน็ต ผลการวิจัยพบว่า นักศึกษาจำนวนมากท่ีสุด 211 คน (99.53 %) และจำนวน 
ใกล้เคียงกัน 210 คน (99.06 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสารนิเทศบุคคล
และแหล่งสารนิเทศอินเทอร์เน็ต ตามลำดับ และจำนวนน้อยท่ีสุด 198 คน (93.40%) แสวงหา 
สารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสารนิเทศส่ือมวลชน

เม่ือจำแนกแหล่งสารนิเทศทางอาชีพท่ีแสวงหาตามกลุ่มคณะ พบว่า 
นักศึกษาทัง 2 กลุ่มคณะ แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสารนิเทศท่ีเหมือนกัน คือ 
แหล่งสารนิเทศบุคคล และแหล่งสารนิเทศอินเทอร์เน็ต โดยนักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์
และสังคมศาสตร์ จำนวนมากท่ีลุด 65 คน (100.00 %) และจำนวนใกล้เคียงกัน 6 4คน
(98.46 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสารนิเทศบุคคล และแหล่งสารนิเทศอินเทอร์ณ็ต 
ตามลำดับ ส,วนนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวนมากท่ีสุด 146 คน
(99.32 %) เท่ากัน แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสารนิเทศบุคคล และแหล่งสารนิเทศ
อินเทอร์เน็ต (ดังรายละเอียดในตารางท่ี 18)



ตารางท่ี 18 แหล่งสารนิเทศทางอาชีพ

แหล่งสารนิเทศทางอาชีพ

กลุ่ม มนุษยศาสตร์แล 
N =

ะสังคมศาสตร์ 
65

วิทยาศาสตร์และเท 
N = 147

คโนโลยี รวม
N = 212

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

แหล่งสารนิเทศบุคคล 65 100.00 146 99.32 211 99.53

แหล่งสารนิเทศสถาบัน 61 93.85 139 94.56 200 94.34

แหล่งสารนิเทศส่ือมวลชน 63 96.92 135 91.84 198 93.40

แหล่งสารนิเทศอินเทอรเน็ต 64 98.46 146 99.32 210 99.06

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

C0
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เมื่อพิจารณาประเภทย,อยฃองแหล'งสารนิเทศทางอาชีพที่นักศึกษา 
มหาวิทยาลัยมหาสารคามแสวงหา ซ่ึงจำแนกจากแหล่งสารนิเทศท้ัง 4 ประเภท คือ แหล่ง 
สารนิเทศบุคคล แหล่งสารนิเทศสถาบัน แหล่งสารนิเทศส่ือมวลชน และแหล่งสารนิเทศ
อินเทอร์เน็ตแล้ว (ตารางท่ี 18) ผ ล การวิจัยปรากฏดังน้ี

2.5.1 แหล่งสารนิเทศบุคคล

ในการสอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคามท่ีแสวงหาสารนิเทศทาง 
อาชีพจากแหล่งสารนิเทศบุคคล จำนวน 211 คน (ตารางท่ี 18) พบว่า นักศึกษาจำนวน
มากท่ีสุด 175 คน (82.94%) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากเพ่ือน/รุ่นพ่ี รองลงมาจำนวน 
117 คน (55.45 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพด้วยตนเอง และจำนวนน้อยท่ีสุด 60 คน 
(28.44 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากผู้เช่ียวชาญในวิชาชีพ

เม่ือจำแนกการแสวงหาสารนิเทศจากแหล่งสารนิเทศบุคคลตามกลุ่มคณะ 
พบว่า นักศึกษาจำนวนมากท่ีสุดของท้ัง 2 กลุ่มคณะ มีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจาก 
แหล่งสารนิเทศบุคคลตรงกัน คือ แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากเพ่ือน / รุ่นพ่ี ได้แก่ นักศึกษา 
กลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 52 คน (80.00 %) และนักศึกษากลุ่มคณะ
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 123 คน (84.25%) (ดังรายละเอียดในตารางท่ี19)



ตารางที่ 19 แหล่งสารนิเทศบุคคล*

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี รวม
N = 65 N = 146 N =211

แหล่งสารนิเทศบุคคล ^ _ _ _ _ _  จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ตนเอง 36 55.38 81 55.48 117 55.45

ญาติ / สมาชิกในครอบครัว 32 49.23 63 43.15 95 45.02

เพ่ือน / รุ่นพ่ี 52 80.00 123 84.25 175 82.94

อาจารย์ท่ีปรึกษา / ผู้สอน 27 41.54 52 35.62 79 37.44

ผู้เช่ียวชาญในวิชาชีพ 20 30.77 40 27.40 60 28.44

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

'■ งบา
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ในการสอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคามที่แสวงหาสารนิเทศทาง 
อาชีพจากแหล่งสารนิเทศสถาบัน จำนวน 200 คน (ตารางที่ 18) พบว่า นักศึกษาจำนวน 
มากที,สุด 106 คน (53.00 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากสำนักวิทยบริการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม รองลงมาจำนวน 66 คน (33.00 %) แสวงหาสารนิเทศทาง
อาชีพจากห้องสมุดคณะ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม และจำนวนน้อยที่สุด 4 คน (2.00 %) 
แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากสมาคมแนะแนวแห่งประเทศไทย

เมื่อจำแนกการแสวงหาสารนิเทศจากแหล่งสารนิเทศสถาบันตามกลุ่ม 
คณะ พบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่ลุดของทั้ง 2 กลุ่มคณะ มีการแสวงหาสารนิเทศทาง
อาชีพจากแหล่งสารนิเทศสถาบันตรงกัน คือ นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์
33 คน (54.10 %) และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 73 คน (52.52 %)
แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากสำนักวิทยบริการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ดังรายละเอียดใน 
ตารางที่ 20)

2.5.2 แหล่งสารนิเทศสถาบํเน

บริษัทต่าง  ๆ คือ
สำหรับแหล่งสารนิเทศประ๓ ทสถาบันท่ีนักศึกษาระบุ มีรายละเอียด ดังน้ี 

บริษัทอุตสาหกรรมรถยนต์ (นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และ
สังคมศาสตร์ 1 คน)

บริษัทการเงิน (นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 1 คน)

หน่วยราซการ อื่นๆ คือ
โรงเรียน (นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 1 คน) 
องค์การ๓ สัชกรรม (นักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 1 คน) 
องค์การอาหารและยา (นักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

1 คน)



ตารางที 20 แหล่งสารนิเทศสถาบัน

แหล่งสารนิเทศสถาบัน

กลุ่ม มนุษยศาสตร์แล 
N =

ะลังคมศาสตร์ 
61

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N = 139 N

รวม 
= 200

______ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
กองกิจการนิสิต มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 17 27.87 45 32.37 62 31.00
ห้องสมุดคณะ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 21 34.43 45 32.37 66 33.00
สำนักวิทยบริการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 33 54.10 73 52.52 106 53.00
ห้องสมุดประชาชน เฉลิมราชกุมารี จังหวัดมหาสารคาม 1 1.64 5 3.60 6 3.00
สำนักงานจัดหางานจังหวัด 11 18.03 23 16.55 34 17.00
ศูนย์ข่าวรับสมัครงาน สำนักงาน ก.พ 17 27.87 29 20.86 46 23.00
กรมการจัดหางาน กระทรวงแรงงาน 22 36.07 33 23.74 55 27.50
สถาบันพัฒนา,ฝืมือแรงงาน กระทรวงแรงงาน 5 8.20 5 3.60 10 5.00
ศูนย์ข่าวสารตลาดแรงงานภูมิภาค กระทรวงแรงงาน 10 16.39 11 7.91 21 10.50
สมาคมแนะแนวแห่งประเทศไทย 3 4.92 1 0.72 4 2.00
บริษัทต่าง ๆ 15 24.59 27 19.42 42 21.00
หน่วยงานราชการอ่ืน ๆ 12 19.67 18 12.95 30 15.00
องค์กร/สมาคมวิชาชีพอ่ืน ๆ 6 9.84 12 8.63 18 9.00

ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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ในการสอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคามที่แสวงหาสารนิเทศทาง 
อาชีพจากแหล่งสารนิเทศสื่อมวลชน จำนวน 198 คน (ตารางท่ี 18) พบว่า นักศึกษา
จำนวนมากท่ีสุด 126 คน (63.64 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากหนังลือพิมพ์ข่าวทั่วไป 
รองลงมาจำนวน 120 คน (60.61 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากหนังสือพิมพ์ประกาศ 
ตำแหน่งงานว่าง และจำนวนน้อยท่ีสุด 22 คน (11.11 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจาก 
สถานีโทรทัศน์ที่ดำเนินการโดยบริษัทเอกชนแบบเก็บค่าสมาชิก ลำหรับคำตอบอื่น  ๆ พบว่า
มีนักศึกษาจำนวน 4 คน (2.02 %) ระบุว่า แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากหนังสือพิมพ์ 
บางกอกโพส (3 คน) และหนังสือพิมพ์เดอะเนชั่น (1 คน)

เม่ือจำแนกการแสวงหาสารนิเทศจากแหล่งสารนิเทศสื่อมวลชน ตามกลุ่ม 
คณะ พบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่ลุดแตะรองลงมาของทั้ง 2 กลุ่มคณะ มีการแสวงหา 
สารนิเทศจากแหล่งสารนิเทศล่ือมวลชนตรงกัน คือ แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากหนังสือพิมพ์
ข่าวท่ัวไป และหนังสือพิมพ์ประกาศตำแหน่งงานว่าง โดยเป็นนักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร ์
และสังคมศาสตร์ จำนวน 44 คน (69.84 %) และ 39 คน (61.90% ) ตามลำดับ 
และเป็นนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 82 คน (60.74 %) และ 81 คน 
(60.00%) ตามลำดับ (ดังรายละเอียดในตารางที่21)

2.5.3 แหล่งสารนิเทศสื่อมวลชน



ตาราง ท่ี 21 แหล่งสารนิเทศสอมวลชน

กลุ่ม

แหล่งสารนิเทศส่ือมวลชน ~~— -----

มนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร ์
N = 63

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี
N = 135 N

รวม 
= 198

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

สถานีวิทยุกระจายเลียงมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 26 41.27 45 33.33 71 35.86

สถานีวิทยุกระจายเลียงแห่งประเทศไทย 15 23.81 28 20.74 43 21.72

สถานีโทรทัศน์ที่ดำเนินการโดยหน่วยงานของรัฐ 17 26.98 26 19.26 43 21.72

สถานีโทรทัศน์ท่ีดำเนินการโดยรัฐวิสาหกิจ 15 23.81 25 18.52 40 20.20

สถานีโทรทัศน์ที่ดำเนินการโดยบริษัทเอกชน 24 38.10 40 29.63 64 32.32

สถานีโทรทัศน์ที่ดำเนินการโดยบริษัทเอกซนแบบเก็บค่าสมาชิก 10 15.87 12 8.89 22 11.11

หนังสือพิมพ์ประกาศตำแหน่งงานว่าง 39 61.90 81 60.00 120 60.61

หนังสือพิมพ์ข่าวท่ัวไป 44 69.84 82 60.74 126 63.64

หนังสือพิมพ์ข่าวเศรษฐกิจ 22 34.92 28 20.74 50 25.25

อ่ืน ๆ 2 3.17 2 1.48 4 2.02

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
-'งCD



2.5.4 แหล่งสารนิเทศอินเท'อร์เน็ต
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ในการลอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคามที่แสวงหาสารนิเทศทาง 
อาชีพจากแหล่งสารนิเทศอินเทอร์เน็ต จำนวน 210 คน (ตารางที่ 18) พบว่า นักศึกษา 
จำนวนมากที่สุด 174 คน (82.86 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากเว็บไซต์โปรแกรมค้นหา 
รองลงมาจำนวน 125 คน (59.52 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากเว็บไซต์จัดหางานของ
เอกชน และจำนวนน้อยท่ีสุด 48 คน (22.86 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากเว็บไซต์
หนังสือพิมพ์ สำหรับคำตอบอื่น  ๆ พบว่า มีนักศึกษาจำนวน 1 คน (0.48 %) ระบุว่า
แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากเว็บไซต์ของหน่วยงานที่ต้องการเข้าไปประกอบอาชีพ

เมื่อจำแนกการแสวงหาสารนิเทศจากแหล่งสารนิเทศอินเทอร์เน็ตตามกลุ่ม 
คณะ พบว่า นักศึกษานักศึกษาทั้ง 2 กลุ่มคณะ มีการแสวงหาสารนิเทศจากแหล่งสารนิเทศ
อินเทอร์เน็ตตรงกัน คือ นักศึกษาจำนวนมากที่สุดของกลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร ์
55 คน (85.94 %) และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 119 คน (81.51 %)
แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากเว็บไซต์โปรแกรมค้นหา (ดังรายละเอียดในตารางที่ 22)



ตาราง ท่ี 22 แหล่งสารนิเทศอินเทอร์เน็ต

แหล่งสารนิเทศอินเทอร์เน็ต

กลุ่ม มนุษยศาสตร์แล 
N =

ะสังคมศาสตร์ 
64

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี
N = 146

รวม
N = 210

~~ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เว็บไชติโปรแกรมค้นหา 55 85.94 119 81.51 174 82.86

เว็บไซต์หนังสือพิมพ์ 20 31.25 28 19.18 48 22.86

เว็บไซต์หน่วยงานราชการ 20 31.25 55 37.67 75 35.71

เว็บไซต์จัดหางานของเอกชน 34 53.13 91 62.33 125 59.52

อ่ืน ๆ 1 1.56 - - 1 0.48

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

(วอ
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ในด้านวิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพได้สอบถามวิธีการที่นักศึกษา 
ใช้ในการแสวงหาสารนิเทศจากแหล่งสารนิเทศ ท้ัง 4 ประเภท คือ แหล่งสารนิเทศบุคคล
แหล่งสารนิเทศสถาบัน แหล่งสารนิเทศส่ือมวลชน และแหล่งสารนิเทศอินเทอร์เน็ตแล้ว ปรากฏ 
ดังน้ี

2.6 .1 ว ิธ ีก า รแ ส ว งห าส า รน ิเท ศ ท า งอ าช ีพ จ าก แ ห ล ่ง ส า ร น ิเท ศ บ ุค ค ล

ในการลอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 211 คน 
ที่แสวงหาสารนิเทศจากแหล่งสารนิเทศบุคคล (ตารางท่ี 18) ผลการวิจัยพบว่า นักศึกษา
จำนวนมากที่ลุด 1 5 6 คน (73.93 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพด้วยการลอบถามเพื่อน/รุ่นพี ่
รองลงมาจำนวน 88 คน (41.71 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพด้วยการปรึกษากับสมาชิกใน 
ครอบครัว / ญาติ และจำนวนน้อยที่สุด 42 คน (19.91 %) เท่ากัน แสวงหาสารนิเทศทาง 
อาชีพด้วยการเดินทางไปยังแหล่งให้บรึการสารนิเทศทางอาชีพเพื่อสอบถามด้วยตนเอง และ 
การยืมหนังสือ / เอกสารจากเพื่อน

เมื่อจำแนกวิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสารนิเทศบุคคล 
ตามกลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่สุดของทั้ง 2 กลุ่มคณะ คือ นักศึกษากลุ่มคณะ 
มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 45 คน (69.23 %) และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และ 
เทคโนโลยี 111 คน (76.03 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพด้วยการลอบถามเพื่อน/รุ่นพี่

2.6 วิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสารนิเทศ

(ดังรายละเอียดในตารางที่ 23)



ตาราง ท่ี 23 วิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งบุคคล

วิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งบุคคล

กลุ่ม มนุษยศาสตร์แล 
N =

ะสังคมศาสตร ์
65

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี
N = 146 N

รวม 
= 211

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ศึกษาจากเอกสารส่วนตัวที่ชื้อมาอย่างต่อเนื่อง 21 32.31 36 24.66 57 27.01

เดินทางไปยังแหล่งให้บริการสารนิเทศทางอาชีพเพื่อสอบถามด้วยตนเอง 13 20.00 29 19.86 42 19.91

ปรึกษากับสมาชิก,ในครอบครัว / ญาติ 25 38.46 63 43.15 88 41.71

ขอคำแนะนำจากอาจารย์ผู้สอน / อาจารย์ที่ปรึกษา 26 40.00 52 35.62 78 36.97

สนทนากับผู้เชี่ยวซาญในวิชาชีพ 18 27.69 46 31.51 64 30.33

สอบถามเพื่อน / รุ่นพ่ี 45 69.23 111 76.03 156 73.93

ยืมหน้งสือ / เอกสารจากเพื่อน 11 16.92 31 21.23 42 19.91

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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ในการลอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 200 คน
ที่แสวงหาสารนิเทศจากแหล่งสารนิเทศสถาบัน (ตารางท่ี 18) ผลการวิจัยพบว่า นักศึกษา
จำนวนมากที่สุด 114 คน (57.00 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพด้วยการสืบค้นด้วยตนเอง 
จากฐานข้อมูลของห้องสมุด รองลงมาจำนวน 90 คน (45.00 %) แสวงหาสารนิเทศทาง
อาชีพด้วยการอ่านประกาศที่สถาบัน / หน่วยงานติดไว้ และจำนวนน้อยท่ีสุด 7 คน (3.50 %) 
แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพด้วยการดูจากซีดีรอมอาชีพของห้องสมุด

เมื่อจำแนกวิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสารนิเทศสถาบัน 
ตามกลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษาทั้ง 2 กลุ่มคณะ มีวิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจาก
แหล่งสารนิเทศสถาบันตรงกัน คือ นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์
จำนวนมากที่สุด 32 คน (52.46 %) และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
จำนวนมากที่สุด 82 คน (58.99 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพด้วยการสืบค้นด้วยตนเอง 
จากฐานข้อมูลของห้องสมุด (ดังรายละเอียดในตารางที่ 24)

84
2.6.2 วิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสารนิเทศสถาบน



ตารางท ี่ 24 วิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสถาบัน

~~~----- ^ กลุ่ม มนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี รวม
'  ^ ......_........ N = 61 N = 139 N = 200

วิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสถาบัน -—_______ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ถามบรรณารักษ์เกี่ยวกับหนังสื่อที่มีสารนิเทศทางอาชีพ 5 8.20 11 7.91 16 8.00
ให้บรรณารักษ์สืบค้นฐานข้อมูลของห้องสมุด 10 16.39 11 7.91 21 10.50
ลืบค้นด้วยตนเองจากฐานข้อมูลของห้องสมุด 32 52.46 82 58.99 114 57.00
อ่านจากหนังสือทางอาชีพที่มีในห้องสมุด 23 37.70 52 37.41 75 37.50
ดูจากชีดีรอมอาชีพของห้องสมุด
ถ่ายเอกสาร / คัดลอกข้อความจากห้องสมุดและ / หรือแหล่งให้บริการสารนิเทศ

2 3.28 5 3.60 7 3.50

9 14.75 16 11.51 25 12.50
ทางอาชีพ

ชมนิทรรศการแนะนำอาชีพ จากห้องสมุดและ / หรือแหล่งให้บริการสารนิเทศ 15 24.59 20 14.39 35 17.50
ทางอาชีพ

เข้าร่วมอบรม / สัมมนาทางอาชีพ ที่จัดโดยกองกิจการนิสิต มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 12 19.67 21 15.11 33 16.50
ร่วมงานวันอาชีพที่จัดโดยกองกิจการนิสิต มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 8 13.11 23 16.55 31 15.50
โทรศัพท์ไปลอบถามเจ้าหน้าที่ประจำแหล่งให้บริการสารนิเทศทางอาชีพ 9 14.75 10 7.19 19 9.50
ขอเอกสารจากแหล่งให้บริการสารนิเทศทางอาชีพ 16 26.23 26 18.71 42 21.00
อ่านประกาศที่สถาบัน / หน่วยงานติดไว้ 27 44.26 63 45.32 90 45.00

ตอบได้มากกว่า า ข้อ
ÇOen
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สื่อมวลชน

ในการสอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 198 คน
ที่แสวงหาสารนิเทศจากแหล่งสารนิเทศสื่อมวลชน (ตารางที่ 18) ผลการวิจัยพบว่า นักศึกษา 
จำนวนมากที่ลุด 1 3 5 คน (68.18%) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพด้วยการอ่านจากหนังสือพิมพ์ 
คอลัมน์ประกาศรับสมัครงาน/แนะนำอาชีพ รองลงมาจำนวน 83 คน (41.92%) แสวงหา
สารนิเทศทางอาชีพด้วยการซ้ือหนังสือพิมพ์ท่ีมีข่าวประกาศรับสมัครงาน และจำนวนน้อยที่สุด
11 คน (5.56 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพด้วยการเขียนจดหมายไปลอบถามผู้เขียนคอลัมน ์
แนะนำอาชีพ

2 .6 .3  วิธ ีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสารนิเทศ

เม่ือจำแนกวิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสารนิเทศส่ือมวลซน 
ตามกลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษาทั้ง 2 กลุ่มคณะ มีวิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจาก
แหล่งสารนิเทศสื่อมวลชนตรงกัน คือ นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์
จำนวนมากที่สุด 46 คน (73.02 %) และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
จำนวนมากที่สุด 89 คน (65.93 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพด้วยการอ่านจากหนังสือ 
พิมพ์คอลัมน์ประกาศรับสมัครงาน / แนะนำอาชีพ (ดังรายละเอียดในตารางที่ 25)



ตารางท ี่25 วิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสื่อมวลชน*

~~ - — ^  กลุ่ม 

วิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสื่อมวลชน''' ~~ '— -__________

มนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์ 
N = 63

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N = 135 N

รวม 
= 198

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ฟังวิทยุรายการตอบปัญหาทางอาชีพ / ประกาศข่าวสมัครงาน / แนะนำอาชีพ 24 38.10 45 33.33 69 34.85

ดูโทรทัศน์รายการประกาศข่าวสมัครงาน / แนะนำอาชีพ 26 41.27 52 38.52 78 39.39

โทรศัพท์ใปสอบถามผู้จัดรายการทางวิทยุ / โทรทัศน์ 7 11.11 15 11.11 22 11.11

อ่านจากหนังสือพิมพ์คอลัมน์ประกาศรับสมัครงาน / แนะนำอาชีพ 46 73.02 89 65.93 135 68.18

เขียนจดหมายไปสอบถามผู้เขียนคอลัมน์แนะนำอาชีพ 5 7.94 6 4.44 11 5.56

ตัดข่าวสารและสารนิเทศทางอาชีพจากหนังสือพิมพ์เก็บไว้ในแฟ้มข้อมูลอาชีพ 7 11.11 13 9.63 20 10.10

ซื้อหนังสือพิมพ์ท่ีมีข่าวประกาศรับสมัครงาน 28 44.44 55 40.74 83 41.92

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

00
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อ ิน เทอร ์เน ็ต
2.6.4 ว ิธ ีก า รแ ส ว งห าส ารน ิเท ศ ท า งอ าช ีพ จ าก แ ห ล ่งส ารน ิเท ศ

ในการสอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 210 คน
ที่แสวงหาสารนิเทศจากแหล่งสารนิเทศอินเทอร์เน็ต (ตารางท่ี 18) ผลการวิลัยพบว่า นักศึกษา 
จำนวนมากที่สุด 168 คน (80.00 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพด้วยการลืบค้นจากศูนย์ 
คอมพิวเตอร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม รองลงมาจำนวน 1 1 3 คน (53.81 %) แสวงหา
สารนิเทศทางอาชีพด้วยการลืบค้นจากร้านอินเทอร์เน็ต และจำนวนน้อยที่สุดา9 คน (9.05%) 
แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพด้วยการอ่านจากหนังสือพิมพ์อิเล็กทรอนิกส์/วารสารอิเล็กทรอนิกส์

เม่ือจำแนกวิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งสารนิเทศอินเทอร์ณ็ต 
ตามกลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษาทั้ง 2 กลุ่มคณะ มีวิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจาก
แหล่งสารนิเทศอินเทอร์เน็ตตรงกัน คือ นักศึกษาจำนวนมากที่สุดของกลุ่มคณะมนุษยศาสตร์
และลังคมศาสตร์ 53 คน (82.81 %) และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
115 คน (78.77 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพด้วยการลืบค้นจากศูนย์คอมพิวเตอร์
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ดังรายละเอียดในตารางที่ 26)



ตารางท ี่ 26 วิธ ีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งอ ินเทอร์เน ็ต *

วิธีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแหล่งอินเทอร์เนต''''''-

กลุ่ม มนุษยศาสตร์แล 
N =

ะสังคมศาสตร์ 
64

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N 146 N

รวม 
= 210

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

สืบค้นจากท่ีบ้าน 20 31.25 24 16.44 44 20.95

สืบค้นจากศูนย์คอมพิวเตอร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 53 82.81 115 78.77 168 80.00

สืบค้นจากสำนักวิทยบริการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 21 32.81 55 37.67 76 36.19

สืบค้นจากร้านอินเทอร์เน็ต 43 67.19 70 47.95 113 53.81

สืบค้นโดยใช้โปรแกรมค้นหาด้วยคำสำคัญ (Key Word) 23 35.94 50 34.25 73 34.76

ลืบค้นโดยใช้โปรแกรมค้นหาจากกลุ่มเน้ือหา (Directories) 8 12.50 19 13.01 27 12.86

อ่านจากหนังสือพิมพ์อิเล็กทรอนิกส์/วารสารอิเล็กทรอนิกส์ 6 9.38 13 8.90 19 9.05

อ่านจากสารนิเทศท่ีจัดทำในเว็บไซต์ 15 23.44 31 21.23 46 21.90

* ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ

C0CD



2.7 เกณ ฑ ์การเลอกแหล ่งสารน ิเทศทาง'อาช ีพ
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ในด้านเกณฑ์การเลือกแหล่งลารนิเทศทางอาชีพ ได้สอบถามนักศึกษา
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ที่แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ จำนวน 212 คน (ตารางที่ 6) 
ผลการวิจัยพ บ ว่า นักศึกษาจำนวนมากที่ส ุ ด  1 3 9  คน (65.57 %) ใ ช ้ เกณฑ์แหล่งที่ใ ห ้  

สารนิเทศที่ถูกต้อง เชื่อถือไ ด ้  รองลงมาจำนวน 1 2 1  คน ( 5 7 . 0 8  %) ใ ช ้ เกณฑ์แหล่งที่ใ ห ้  

สารนิเทศที่ทันสมัย และจำนวนน้อยทีส่ ุ ด  2 2  คน ( 1 0 . 3 8  %) ใช ้เกณฑ์แหล่งที่เคยได้รับ
สารนิเทศที่ต้องการจากการแสวงหาครั้งที่ผ่านมา

เมือจำแนกเกณฑ์การเลือกแหล่งสารนิเทศทางอาชีพตามกลุ่มคณะ พบว่า 
นักศึกษาจำนวนมากที่ลุดและรองลงมาของทั้ง 2  กลุ่มคณะ ใช้เกณฑ์ในการเลือกแหล่งสารนิเทศ 
ตรงกัน คือ ใช้เกณฑ์แหล่งที่ให้สารนิเทศที่ถูกต้อง เช่ือถือได้ และใช้เกณฑ์แหล่งที่ให้สารนิเทศ 
ท่ีทันสมัย โดยเป็นนักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 44 คน (67.69 %) 
และ 43 คน (66.15% ) ตามลำดับ และเป็นนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
จำนวน 95 คน (64.63%) และ 7 8 คน (53.06 %) ตามลำดับ (ดังรายละเอียดในตารางที่27)



ตารางท ี่ 27 เก ณ ฑ ์ก ารเล ือก แห ล ่งสารน ิเท ศ ท างอาช ีพ

เกณ'ทการเลือกแหล่งสารนิเทศทางอาชีพ

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
N =65

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N = 147

รวม
N = 212

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ให้สารนิเทศท่ีถูกต้อง เช่ือถือไต้ 44 67.69 95 64.63 139 65.57

ให้สารนิเทศท่ีทันสมัย 43 66.15 78 53.06 121 57.08

ให้สารนิเทศครบถ้วน สมบูรณ์ 35 53.85 63 42.86 98 46.27

ให้สารนิเทศท่ีเข้าใจได้ง่าย 37 56.92 58 39.46 95 44.81

ความน่าเช่ือถือของแหล่งสารนิเทศ 28 43.08 59 40.14 87 41.04

ให้สารนิเทศรวดเร็ว 33 50.77 55 37.41 88 41.51

ความคุ้นเคยในการใช้แหล่งสารนิเทศ 20 30.77 37 25.17 57 26.89

เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความเต็มใจ 18 27.69 15 10.20 33 15.57

สะดวกในการเข้าถึงแหล่งสารนิเทศ 34 52.31 55 37.41 89 41.98

เป็นแหล่งสารนิเทศใกล้ตัว 17 26.15 42 28.57 59 27.83

มีสารนิเทศจำนวนมาก 13 20.00 37 25.17 50 23.58

CO



ตารางท ี่ 27 เก ณ ฑ ์ก ารเล ือก แห ล ่งส ารน ิเท ศ ท างอาช ีพ  (ต ่อ) *

กลุ่ม

เกณฑ์การเสือกแหล่งสารนิเทศทางอาชีพ

มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
N =65

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N = 147

รวม
N = 212

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่เสียค่าใช้จ่าย หรือ เลียค่าใช้จ่ายน้อย 27 41.54 62 42.18 89 41.98

มีเคร่ืองมือช่วยค้นหลายรูปแบบ 31 47.69 60 40.82 91 42.92

เคยได้รับสารนิเทศท่ีต้องการจากการแสวงหาคร้ังท่ีผ่านมา 8 12.31 14 9.52 22 10.38

สามารถเช่ือมโยงไปยังแหล่งสารนิเทศทางอาชีพอ่ืน ๆ 18 27.69 35 23.81 53 25.00

ประหยัดเวลาในการแสวงหาสารนิเทศ 21 32.31 43 29.25 64 30.19

ใช้ได้สะดวกในเวลาท่ีต้องการ 22 33.85 52 35.37 74 34.91

ค้นเม่ือใดก็ได้ไม่จำกัดเวลา สถานท่ี 25 38.46 53 36.05 78 36.79

ลามารถค้นหาสารนิเทศได้ด้วยตนเอง 23 35.38 58 39.46 81 38.21

สามารถเสือกสารนิเทศได้ตามท่ีต้องการ 22 33.85 47 31.97 69 32.55

* ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ

CT)ro
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2.8 ร ูปแบบสารน ิเทศท ี่แสวงหา

ในด้านรูปแบบสารนิเทศที่แสวงหาได้สอบถามจากนักศึกษามหาวิทยาลัย 
มหาสารคาม ที่แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ จำนวน 212 คน (ตารางที่ 6) โดยจำแนก 
รูปแบบออกเป็น 3 ประเภท คือ สื่อตีพิมพ์ ส่ือไม,ตีพิมพ์ และสื่ออิเล็กทรอนิกส์
ผลการวิจัยพบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่สุด 196 คน (92.45 %) และจำนวนใกล้เคียงกัน 
195 คน (91.98 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากสื่ออิเล็กทรอนิกส์ และสื่อตีพิมพ์
ตามลำดับ ส่วนจำนวนน้อยที่สุด 139 คน (65.57 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจาก
สื่อไม่ตีพิมพ์

เมื่อจำแนกรูปแบบสารนิเทศที่แสวงหาตามกลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษา 
กลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์ จำนวนมากที่สุด 63 คน (96.92 %) แสวงหา 
สารนิเทศทางอาชีพจากสื่อตีพิมพ์ และรองลงมาจำนวน 60 คน (92.31 %) แสวงหา 
สารนิเทศทางอาชีพจากสื่ออิเล็กทรอนิกส์ ส่วนนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
จำนวนมากที่สุด 136 คน (92.52 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากสื่ออิเล็กทรอนิกส์
และรองลงมาจำนวน 132 คน (89.80 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากสื่อตีพิมพ์ (ดัง 
รายละเอียดในตารางที่ 28)



ตารางท ี่ 28 ร ูป แบ บ ส ารน ิเท ศ แส วงห า *

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี รวม
N = 65 N = 147 N =212

รูปแบบสารนิเทศท่ีแสวงหา จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ส่ือตีพิมพ์ 63 96.92 132 89.80 195 91.98

ส่ือไม่ตีพิมพ์ 44 67.69 95 64.63 139 65.57

ส่ืออิเล็กทรอนิกส์ 60 92.31 136 92 52 196 92.45

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

cp4̂



เมื่อพิจารณาประเภทของรูปแบบสารนิเทศ ที่น ักศึกษามหาวิทยาลัย
มหาสารคามแลวงหา ซึ่งจำแนกออกเป็น 3 ประเภท คือ สื่อตีพิมพ์ ส่ือไม1ตีพิมพ์ และ 
ส่ืออิเล็กทรอนิกส์’ (ตารางที่ 28) น้ัน ปรากฏผลดังนี้

2.8.1 การแสวงหาสารนิเทศจากสิอตีพิมพ์

ในด้านการแสวงหาสารนิเทศจากสื่อตีพิมพ์ ได้สอบถามนักศึกษา
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 195 คน ที่แสวงหาสารนิเทศจากสื่อตีพิมพ์(ตารางที่ 28) 
พบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่สุด 120 คน (61.54 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจาก
หนังสือพิมพ์ รองลงมาจำนวน 86 คน (44.10 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากหนังสือ 
ทางอาชีพ/แนะแนว และจำนวนน้อยที่สุด 2 คน (1.03%) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจาก 
ปทานุกรมอาชีพ / อนุกรมอาชีพ

เมื่อจำแนกนักศึกษาที่แสวงหาสารนิเทศจากสื่อตีพ ิมพ์ตามกลุ่มคณะ 
พบว่า นักศึกษาทั้ง 2 กลุ่มคณะ มีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากสื่อตีพิมพ์ตรงกัน คือ
นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ จำนวนมากที1สุด 41 คน (65.08 %) และ 
นักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวนมากที่สุด 79 คน (59.85%) แสวงหา 
สารนิเทศทางอาชีพจากหนังสือพิมพ์ (ดังรายละเอียดในตารางที่ 29)
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ตารางท 29 การแสวงหาสารนเทศจากสอตพมพ

การแลวงหาสารนิเทศจากลื่อตีพิมพ์

กลุ่ม มนุษยศาสตร์แล 
N =

ะสังคมศาสตร ์
63

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี
N = 132

รวม
N ะะ 195

—  ̂ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
หนังสือทางอาชีพ / แนะแนว 33 52.38 53 40.15 86 44.10
หนังสือคู่มือการสมัครงาน 23 36.51 47 35.61 70 35.90
พจนานุกรมอาชีพ / สารานุกรมอาชีพ 6 9.52 1 0.76 7 3.59
ปทานุกรมอาชีพ / อนุกรมอาชีพ 2 3.17 - - 2 1.03
หนังลือชีวประวัติผู้เชี่ยวชาญในวิชาชีพ 7 11.11 7 5.30 14 7.18
สมุดโทรศัพท์ 2 3.17 5 3.79 7 3.59
วารสารแนะแนว / นิตยสารทางอาชีพ 14 22.22 38 28.79 52 26.67
หนังสือพิมพ์ 41 65.08 79 59.85 120 61.54
จุลสารด้านแรงงาน 8 12.70 13 9.85 21 10.77
กฤตภาคทางอาชีพ 2 3.17 1 0.76 3 1.54
เอกสารแนะแนวอาชีพ 25 39.68 46 34.85 71 36.41
รายงานผลภาวะการหางานทำ 3 4.76 9 6.82 12 6.15
แผ่นพับแนะนำอาชีพ/ ใบปลิวสมัครงาน 17 26.98 40 30.30 57 29.23
แฟ้มรวบรวมข้อมูลอาชีพ 6 9.52 9 6.82 15 7.69

ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ



2.8.2 การแสวงหาสารนิเทศจากสิอไม่ตึพิมพ์
97

ในด้านการแสวงหาสารนิเทศจากสื่อไม่ตีพิมพ์ ได้สอบถามนักศึกษา
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 139 คน ท่ีแสวงหาสารนิเทศจากส่ือไม่ตีพิมพ์ (ตารางท่ี 28 ) 
พบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่สุด 92 คน (66.19 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจาก 
ป้ายประกาศทางอาชีพ รองลงมาจำนวน 42 คน (30.22 %) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ
จากเทปบันทึกรายการโทรทัศน์/วิทยุ และจำนวนน้อยที่สุด 5 คน (3.60 %) แสวงหา
สารนิเทศทางอาชีพจากสไลด์อาชีพ

เมื่อจำแนกนักศึกษาที่แสวงหาสารนิเทศจากสื่อไม,ตีพิมพ์ตามกลุ่มคณะ 
พบว่า นักศึกษาทั้ง 2 กลุ่ม มีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากสื่อไม่ตีพิมพ์ตรงกัน คือ
นักศึกษาจำนวนมากที่สุดของกลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์ 31 คน (70.45 %) 
และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 61 คน (64.21 %) แสวงหาสารนิเทศทาง 
อาชีพจากป้ายประกาศทางอาชีพ (ดังรายละเอียดในตารางที่ 30)



ตารางท ี่ 30 ก ารแ ส วงห าส ารน ิเท ศ จ าก ส ื่อ ไม ่ต ีพ ิม พ ์*

การแสวงหาสารนิเทศจากสื่อไม่ตีพิมพ์

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร ์
N = 44

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N = 9 5

รวม
N = 139

\ ^  จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
สไลด์อาชีพ 1 2.27 4 4.21 5 3.60

ภาพยนตร์อาชีพ 7 15.91 7 7.37 14 10.07

เทปบันทึกรายการโทรทัศน์/ วิทยุ 13 29.55 29 30.53 42 30.22

เทปบันทึกคำสนทนา / สัมภาษณ์ 2 4.55 7 7.37 9 6.47

วิดีทัศน์แนะนำอาชีพ 5 11.36 9 9.47 14 10.07

แผนภูมิแนวโน้มอาชีพ 4 9.09 9 9.47 13 9.35

รูปภาพการประกอบอาชีพ 12 27.27 13 13.68 25 17.99

ป้ายประกาศทางอาชีพ 31 70.45 61 64.21 92 66.19

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

ÇO00
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ในด้านการแสวงหาสารนิเทศจากลื่ออิเล็กทรอนิกส์ ได้ลอบถามนักศึกษา 
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 196 คน ที่แสวงหาสารนิเทศจากล่ืออิเล็กทรอนิกส์ (ตาราง 
ท่ี 2 8 ) พบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่สุด 183 คน (93.37 %) แสวงหาสารนิเทศทาง
อาชีพจากเวิลด็ไวด์เว็บ รองลงมาจำนวน 17 คน (8.67 %) และจำนวนใกล้เคียงกัน 16 คน
(8.16%) แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากแผ่นบนทึกข้อมูลทางอาชีพ (Diskette) และชีดีรอม 
แนะนำการประกอบอาชีพ ตามลำดับ

เมื่อจำแนกนักศึกษาที่แสวงหาสารนิเทศจากลื่ออิเล็กทรอนิกส์ตามกลุ่มคณะ 
พบว่า นักศึกษาทั้ง 2 กลุ่มคณะ มีการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากลื่ออิเล็กทรอนิกส์ 
ตรงกัน คือ นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์ จำนวนมากที่สุด 52 คน
(86.67 %) และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 131 คน (96.32%) แลวงหา 
สารนิเทศทางอาชีพจากเวิลด์ไวด์เว็บ (ดังรายละเอียดในตารางที่ 31)

2.8.3 การแสวงหาสารนิเทศจากสิออิเล็กทรอนิกส์



ตารางท ี่ 31 ก ารแ ส วงห าล ารน ิเท ศ จาก ล ื่อ อ ิเล ็ก ท รอ น ิก ส ์'*

เวิลดไวด์เว็บ 52 86.67 131 96.32 183 93.37

แผ่นบันทึกข้อมูลทางอาชีพ (Diskette) 9 15.00 8 5.88 17 8.67

* ต อ บ ไ ด ้ม า ก ก ว ่า  1 ข ้อ

100



2.9 การแสวงหาสารนิเทศจากการชื้อ

ในด้านการแสวงหาสารนิเทศจากการซื้อ ได้สอบถามสอบถามนักศึกษา
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 212 คน ที่แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ มีผู้ตอบ'จำนวน 
191 คน ผลการวิจัยพบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่สุด 121 คน (63.35 %) ซ้ือหนังสือพิมพ์
รองลงมาจำนวน 108 คน (56.54 %) ซ้ือหนังสือคู่มือการสมัครงาน และจำนวนน้อยท่ีสุด
10 คน (5.24 %) ซ้ือซีดีรอมแนะนำการประกอบอาชีพ

เมื่อจำแนกนักศึกษาที่แสวงหาสารนิเทศจากการซื้อตามกลุ่มคณะ พบว่า 
นักศึกษาทั้ง 2 กลุ่มคณะ มีการแสวงหาสารนิเทศจากการซื้อตรงกัน คือ นักศึกษาจำนวน 
มากที่สุดของกลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 40 คน (67.80 %) และนักศึกษากลุ่ม
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 81 คน (61.36%) ซื้อหนังสือพิมพ์ (ดังรายละเอียดใน 
ตารางที่ 32)



ตารางท ี่ 32 ก ารแ ส วงห าส ารน ิเท ศ จาก ส ารน ิเท ศ ท ี่ซ ื้อ  *

การแลวงหาสารนิเทศจากสารนิเทศที่ชื้อ

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร ์
N = 59

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N = 132

รวม
N = 191

^ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

หนังสือทางอาชีพ / แนะแนว 26 44.07 52 39.39 78 40.84

หนังสือคู่มือการสมัครงาน 33 55.93 75 56.82 108 56.54

หนังลือชีวประวัติผ้เชี่ยวชาญในวิชาชีพ 6 10.17 12 9.09 18 9.42

หนังสือพิมพ์ 40 67.80 81 61.36 121 63.35

วิดีทัศน์แนะนำอาชีพ 9 15.25 8 6.06 17 8.90

รูปภาพการประกอบอาชีพ 4 6.78 9 6.82 13 6.81

ชีดีรอมแนะนำการประกอบอาชีพ 3 5.08 7 5.30 10 5.24

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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ในการสอบถามความถี่ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากนักศึกษา 
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 212 คน ผลการวิจัยพบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่สุด
129 คน (60.85 %) มีความถ่ีในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน 
50 คน (23.58 %) มีความถี่ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ 2-3 วันต่อสัปดาห์ และ
จำนวนน้อยที่ลุด 11 คน (5.19 %) มีความถี่ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพทุกวัน

สำหรับคำตอบอื่น  ๆ พบว่า มีนักศึกษา จำนวน 3 คน (1.42%) ระบุว่า มีความถี่ในการ 
แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ 1 เดือนต่อคร้ัง (1 คน) 2-3 เดือนต่อคร้ัง (1 คน) และ 5-6 วัน 
ต่อสัปดาห์ (1 คน)

เม่ือจำแนกความถี่ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพตามกลุ่มคณะ พบว่า 
นักศึกษาทั้ง 2 กลุ่มคณะ มีความถี่ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพตรงกัน คือ นักศึกษา 
จำนวนมากที่ลุดของกลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 36 คน (55.38 %) และ นักศึกษา 
กลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 93 คน (63.27%) มีความถ่ีในการแสวงหาสารนิเทศไม่ 
แน่นอน (ดังรายละเอียดในตารางที่ 33)



ตารางท ี่ 33 ค วาม ถ ี่ใน ก ารแล วงห าส ารน ิเท ศ ท างอ าช ีพ

ความถี่ในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร ์
N = 65

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N = 147

รวม
N =212

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ทุกวัน 7 10.77 4 2.72 11 5.19

2-3 วันต่อส์'ปดาห์ 15 23.08 35 23.81 50 23.58

4-5 วันต่อสัปดาห์ 6 9.23 13 8.84 19 8.96

ไม่แน่นอน 36 55.38 93 63.27 129 60.85

อ่ืน ๆ 1 1.54 2 1.36 3 1.42

P
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2.11 ปัญหาในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ

จากการสอบถามปัญหาในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพจากนักศึกษา 
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 212 คน โดยจำแนกปัญหาออกเป็น 4 ด้าน คือ
ปัญหาด้านเนื้อหา ปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศ ปัญหาด้านรูปแบบสารนิเทศ และปัญหาด้าน
ผู้แสวงหาสารนิเทศ พบว่าปัญหาแต่ละด้านมีนักศึกษาจำนวน 212 คน เป็นผู้ตอบ

เมื่อพิจารณาระดับปัญหาในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพของนักศึกษา 
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม พบว่า นักศึกษาประสบปัญหาในระดับปานกลางเพียงระดับเดียว
ท้ัง 4 ด้าน โดยเรยงลำดับตามค่าเฉลี่ยของปัญหา คือ ปัญหาด้านเนื้อหา ( X = 3.28)
ปัญหาด้านผู้แสวงหาสารนิเทศ ( X = 3.21) ปัญหาด้านรูปแบบสารนิเทศ ( X = 3.19) และ 
ปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศ ( Xะ=3.16)

เมื่อพิจารณาปัญหาในการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ ตามกลุ่มคณะ
พบว่า นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์ 
และเทคโนโลยี ประสบปัญหาในระดับปานกลางทัง 4 ด้านเซ่นเดียวกัน โดยปัญหาที่มี
ค่าเฉลี่ยสูงสุดของนักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ คือ ปัญหาด้านผู้แสวงหา
สารนิเทศ (X = 3.28) ส่วนปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุดของนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี คือ ปัญหาด้านเนื้อหา ( X = 3.29) (ดังรายละเอียดในตารางที่ 34)



ตารางท ี่ 34 ป ัญ ห าใน ก ารแ ส วงห าส ารน ิเท ศ ท างอ าช ีพ

ปัญหาในการแสวงหาสารนิเทศทางอาซั๋พ^''''—

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร ์
N = 65

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N = 147

รวม
N = 212

— ^  X ร.อ. แปล X S.D. แปล X S.D. แปล

ปัญหาด้านเนื้อหา ( N = 212 ) 3.24 0.61 ป 3.29 0.60 ป 3.28 0.58 ป

ปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศ ( N = 212 ) 3.26 0.60 ป 3.11 0.57 ป 3.16 0.58 ป

ปัญหาด้านรูปแบบสารนิเทศ ( N = 212 ) 3.22 0.73 ป 3.17 0.64 ป 3.19 0.67 ป

ปัญหาด้านผู้แสวงหาสารนิเทศ ( N = 212 ) 3.28 0.77 ป 3.19 0.67 ป 3.21 0.70 ป
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เมื่อจำแนกรายละเอียดของปัญหาทั้ง 4 ด้าน คือ ปัญหาด้านเนื้อหา
ปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศ ปัญหาด้านรูปแบบสารนิเทศ และปัญหาด้านผู้แสวงหาสารนิเทศ
ผลปรากฏดังน้ี

ป ัญหาด ้านเน ื้อหา

จากการลอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 212 คน 
ถึงปัญหาด้านเนื้อหา โดยจำแนกย่อยออกเป็น 10 ปัญหา ผลปรากฏว่านักศึกษามหาวิทยาลัย 
มหาสารคามที่ระบุว่าประสบปัญหาด้านเนื้อหา แต่ละปัญหามีจำนวนตั้งแต่ 211 -2 12  คน 
โดยปัญหาที่มีผู้ตอบ'จำนวนมากที่สุด 212 คน เท่ากัน มี 5 ปัญหา คือ ความน่าเชื่อถือของ 
สารนิเทศทางอาชีพ ความถูกต้องของสารนิเทศทางอาชีพ ความชัดเจนและตรงประเด็นของ
สารนิเทศทางอาชีพที่นำเสนอ เนือหาด้านแนวโน้มของตลาดแรงงานมีจำนวนน้อย และความ
กระทัดรัดและรัดกุมของภาษาท่ีใชีในการนำเสนอ ล่วนปัญหาท่ีมีผู้ตอบ1จำนวน'น้อยท่ีสุด 211 คน 
เท่ากัน มี 5 ปัญหา คือ ความทันสมัยของสารนิเทศทางอาชีพ ความครอบคลุมเนือหา
สารนิเทศทางอาชีพที่ต้องการ สารนิเทศทางอาชีพบางสาขาไม่มีเขียนเป็นภาษาไทย ความ 
เข้าใจง่ายของเนื้อหาที่นำเสนอ และศัพท์เทคนิคทางวิชาชีพท่ีใซ้

เม ื่อ พ ิจารณ าระด ับ ป ัญ ห าด ้าน เน ื้อ ห าข อ งน ัก ศ ึก ษ าม ห าว ิท ยาล ัย  
มหาสารคาม พบว่า นักศึกษาประสบปัญหาด้านเนื้อหาทั้ง 10 ปัญหา ในระดับปานกลาง 
เพียงระดับเดียว โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ความถูกต้องของสารนิเทศ 
ทางอาชีพ และ เนื้อหาด้านแนวโน้มของตลาดแรงงานมีจำนวนน้อย ( X -  3.39 เท่ากัน)
ความครอบคลุมเนื้อหาสารนิเทศทางอาชีพที่ต้องการ (X =  3.37) และความน่าเชื่อถือของ
สารนิเทศทางอาชีพ ( X = 3.36)

เมื่อพิจารณาปัญหาด้านเนื้อหา ตามกลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษากลุ่ม 
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ประลบ 
ปัญหาในระดับปานกลางท้ัง 10 ปัญหาเซ่นเดียวกัน โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก 
ลำหรับกลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ คือ ความครอบคลุมเนือหาสารนิเทศทาง
อาชีพที่ต้องการ ( X = 3.46) ความทันสมัยของสารนิเทศทางอาชีพ (X = 3.38) และความ
ถูกต้องของสารนิเทศทางอาชีพ (X = 3.37) ลำหรับนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี ปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ เน้ือหาด้านแนวโน้มของตลาด
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แรงงานมีจำนวนน้อย ( X = 3.46) ความน่าเชื่อถือของสารนิเทศทางอาชีพ และความถูกต้อง 
ของสารนิเทศทางอาชีพ ( X = 3.39 เท่ากัน) และความชัดเจนและตรงประเด็นของสารนิเทศ
ทางอาชีพที่นำเสนอ ( X =3.36) (ดังรายละเอียดในตารางที่ 35)



ตารางท ี่ 35 ป ัญ ห าด ้าน เน ึ๋อห า

ปัญหาด้านเน้ือหา ~ ~ -—

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และส์งคมศาสตร์ 
N =65

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
N = 147

รวม
N =212

X ร.อ. แปล X ร.อ. แปล X ร.อ. แปล
ความทันสมัยของสารนิเทศทางอาชีพ ( N = 211 ) 3.38 0.93 ป 3.28 0.87 ป 3.31 0.89 ป

ความน่าเช่ือถือของสารนิเทศทางอาชีพ ( N = 212 ) 3.31 0.86 ป 3.39 0.82 ป 3.36 0.83 ป

ความถูกต้องของสารนิเทศทางอาชีพ ( N = 212 ) 3.37 0.88 ป 3.39 0.82 ป 3.39 0.84 ป

ความครอบคลุมเน้ือหาสารนิเทศทางอาชีพท่ีต้องการ ( N = 211 ) 3.46 0.89 ป 3.33 0.86 ป 3.37 0.87 ป

ความชัดเจน และตรงประเด็นของสารนิเทศทางอาชีพท่ีนำเสนอ ( N = 212 ) 3.28 0.76 ป 3.36 0.81 ป 3.33 0.79 ป

เน้ือหาด้านแนวโน้มของตลาดแรงงานมีจำนวนน้อย ( N = 212 ) 3.23 1.07 ป 3.46 0.85 ป 3.39 0.92 ป

สารนิเทศทางอาชีพบางสาขาไม่มีเขียนเป็นภาษาไทย ( N = 211 ) 3.11 1.09 ป 3.24 0.87 ป 3.20 0.95 ป

ความเข้าใจง่ายของเน้ือหาท่ีนำเสนอ ( N = 211 ) 3.11 0.98 ป 3.16 0.87 ป 3.14 0.90 ป

ความกระทัดรัดและรัดกุมของภาษาท่ีใช้ในการนำเสนอ ( N = 212 ) 3.05 1.02 ป 3.18 0.90 ป 3.14 0.94 ป

ศัพท์เทคนิคทางวิชาชีพท่ีใช้ ( N = 211 ) 3.09 1.04 ป 3.19 0.91 ป 3.14 0.95 ป

๐CD
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จากการลอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 212 คน 
ถึงปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศ โดยจำแนกย่อยออกเป็น 24 ปัญหา ผลปรากฏว่านักศึกษา
มหาวิทยาลัยมหาสารคามที่ระบุว่าประสบปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศ แต่ละปัญหามีจำนวนตั้งแต่
209 - 212 คน โดยปัญหาที่มีผู้ตอบจำนวนมากที่สุด 212 คน เท่ากัน มี 3 ปัญหา คือ 
เจ้าหน้าที่ไม่มีเวลาให้คำปรึกษา เจ้าหน้าที่ไม,มีความรู้เรื่องสารนิเทศทางอาชีพเพื่อแนะนำการ
แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ และเจ้าหน้าที่ขาดทักษะในการถ่ายทอดสารนิเทศให้เข้าใจได้ชัดเจน
ส่วนปัญหาที่มีผู้ตอบจำนวนน้อยที่สุด 209 คน เท่ากัน มี 4 ปัญหา คือ ความนำเชื่อถือ 
ของสารนิเทศทางอาชีพที่สถาบันรวบรวม โสตทัศนวัสดุทางอาชีพที่ลัดให้บริการยังมีจำนวนจำกัด 
ไม่สามารถยืมทรัพยากรสารนิเทศทางอาชีพออกจากแหล่งสารนิเทศ และความถูกต้องของ
สารนิเทศทางอาชีพจากวิทยุ / โทรทัศน์

เมื่อพิจารณาระดับปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศ ของนักศึกษามหาวิทยาลัย 
มหาสารคาม พบว่า น ักศึกษาประสบปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศในระดับปานกลางเพียง
ระดับเดียวทั้ง 24 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ โสตทัศนวัสดุทาง 
อาชีพที่ลัดให้บริการยังมีจำนวนจำกัด ( X = 3.33) เครื่องคอมพิวเตอร์ซวยในการค้นหาสารนิเทศ
มีจำนวนไม่เพียงพอ ( X = 3.32) และเจ้าหน้าที่ไม่มีเวลาให้คำปรึกษา ( X = 3.30)

เมื่อพิจารณาปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศ ตามกลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษา 
กลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ ประลบปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศ 2 ระดับ คือ
ระดับมาก และระดับปานกลาง ในระดับมากมี 1 ปัญหา คือ เครื่องคอมพิวเตอร์ช่วยในการ 
ค้นหาสารนิเทศมีจำนวนไม่เพียงพอ ( X = 3.52 ) และในระดับปานกลาง มี 23 ปัญหา โดย 
ปัญหาที่ม ีค ่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ หนังสือทางอาชีพเก่าล้าสมัย ( X = 3.50) 
โสตทัศนวัสดุทางอาชีพที่ลัดให้บริการยังมีจำนวนจำกัด (X  = 3.46) และเจ้าหน้าที่ไม่มีเวลา
ให้คำปรึกษา ( X = 3.43) ล่วนนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ประสบ
ปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศในระดับปานกลางเพียงระดับเดียวทุกปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ย
สูงสุด 3 อันดับแรก คือ โสตทัศนวัสดุทางอาชีพที่ลัดให้บริการยังมีจำนวนจำกัด ( X = 3.27) 
ความสะดวกในการติดต่อเจ้าหน้าที่ / ผู้เชี่ยวชาญในวิชาชีพ และความลมบูรณ์ครบถ้วนของ
สารนิเทศทางอาชีพที่ให้บริการ ( X = 3.25 เท่ากัน) และเจ้าหน้าที่ไม่มีเวลาให้คำปรึกษา
( X = 3.24) (ดังรายละเอียดในตรางที่ 36)

ปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศ



ตารางท่ี 36 ปัญหาด้านแหล่งลารนิเทศ

-— -______ กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
N = 65

วิทยาศาสตร์และเท 
N = 147

คโนโลยี รวม
N = 212

ปัญหาด้านแหล่งลารนิเทศ ' -----—________ X ร.อ. แปล X S.D. แปล X S.D. แปล
เจ้าหน้าท่ีไม่มีเวลาให้คำปรึกษา ( N = 212 ) 3.43 0.95 ป 3.24 1.03 ป 3.30 1.01 ป
เจ้าหน้าท่ีไม่มีความรู้เร่ืองสารนิเทศทางอาชีพเพ่ือแนะนำการแสวงหา 3.29 0.91 ป 3.10 0.93 ป 3.16 0.93 ป

สารนิเทศทางอาชีพ ( N = 212 )
เจ้าหน้าท่ีขาดทักษะในการถ่ายทอดสารนิเทศให้เข้าใจได้ชัดเจน ( N = 212 ) 3.37 0.94 ป 3.01 0.89 ป 3.12 0.92 ป
เจ้าหน้าท่ีไม่ลามารถให้ข้อมูลเก่ียวกับแหล่งท่ีให้สารนิเทศทางอาชีพ( N = 211 ) 3.23 0.85 ป 3.12 0.84 ป 3.16 0.84 ป
ความสะดวกในการติดต่อเจ้าหน้าท่ี /ผู้เช่ียวชาญในวิชาชีพ ( N = 211 ) 3.38 0.93 ป 3.25 0.84 ป 3.29 0.87 ป
ไม่มีการแนะนำความรู้เก่ียวกับสารนิเทศทางอาชีพใหม่  ๆ ( N = 210 ) 3.30 1.01 ป 3.23 0.83 ป 3.25 0.88 ป
ความน่าเช่ือถือของสารนิเทศทางอาชีพท่ีสถาบันรวบรวม ( N = 209 ) 3.22 0.85 ป 3.15 0.80 ป 3.17 0.81 ป
ความสมบูรณ์ครบถ้วนของสารนิเทศทางอาชีพท่ีให้บริการ ( N = 211 ) 3.39 0.79 ป 3.25 0.78 ป 3.29 0.79 ป
หนังสือเก่ียวกับอาชีพบางส่วนชำรุดไม่ลามารถใช้งานได้ ( N = 211 ) 3.02 0.89 ป 2.99 0.98 ป 3.00 0.95 ป
หนังสือทางอาชีพเก่าล้าสมัย ( N = 210 ) 3.50 1.04 ป 3.14 1.00 ป 3.25 1.02 ป
อุปกรณ์ท่ีใช้กับโสตทัศนวัสดุส่วนใหญ่เป็นรุ่นเก่าท่ีล้าสมัย ( N = 210 ) 3.20 0.96 ป 3.10 0.92 ป 3.13 0.93 ป
โสตทัศนวัสดุทางอาชีพท่ีจัดให้บริการยังมีจำนวนจำกัด ( N = 209 ) 3.46 0.98 ป 3.27 0.91 ป 3.33 0.94 ป
เคร่ืองคอมพิวเตอร์ช่วยในการค้นหาสารนิเทศมีจำนวนไม่เพียงพอ ( N = 211 ) 3.52 1.12 ม 3.23 1.09 ป 3.32 1.10 ป



ตารางท่ี 36 ปัญหาด้านแหล่งลารนิเทศ (ต่อ)

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ วิทยาศาสตร์แตะเทคโนโลยี รวม
_______ N = 65 N = 147 N =212

ปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศ — X ร.อ . แปล X S.D. แปล X S.D. แปล
เคร่ืองมือช่วยค้นหาสารนิเทศทางอาชีพยังไม่มีประสิทธิภาพเพียงพอ ( N = 210 ) 3.35 0.97 ป 3.13 0.91 ป 3.20 0.93 ป
ความสะดวกในการเข้าใช้แหล่งสารนิเทศทางอาชีพ ( N = 211 ) 3.30 0.90 ป 3.21 0.92 ป 3.24 0.92 ป
มืข้อจำกัดในการเข้าใช้บริการแหล่งสารนิเทศเน่ืองจากไม่ได้เป็นสมาชิก( N = 211 ) 3.05 1.15 ป 2.95 0.90 ป 2.98 0.98 ป
การเสียค่าใช้จ่ายในการใช้บริการแหล่งสารนิเทศทางอาชีพ ( N = 210 ) 2.83 1.00 ป 2.81 0.90 ป 2.81 0.93 ป
ไม่ลามารถยืมทรัพยากรสารนิเทศทางอาชีพออกจากแหล่งสารนิเทศ ( N = 209 ) 2.98 1.16 ป 2.95 0.94 ป 2.96 1.01 ป
แหล่งสารนิเทศภายนอกอยู่ไกล ไม่สะดวกในการเข้าใช้ ( N = 210 ) 3.11 0.88 ป 2.97 0.96 ป 3.01 0.94 ป
แหล่งสารนิเทศไม่มืเว็บไซต์เพ่ือความสะดวกในการติดตามสารนิเทศทางอาชีพ 3.03 1.01 ป 2.88 0.95 ป 2.93 0.97 ป
( N = 2.11 )
แหล่งสารนิเทศส่ือมวลชนไม่ครอบคลุมสารนิเทศบางอาชีพท่ีสนใจ ( N = 210 ) 3.31 0.81 ป 3.18 0.82 ป 3.22 0.82 ป
ความน่าเช่ือถือของสารนิเทศทางอาชีพท่ีรวบรวมในหนังสือ ( N = 210 ) 3.28 0.83 ป 3.18 0.80 ป 3.21 0.80 ป
ความถูกต้องของสารนิเทศทางอาชีพจากวิทยุ /โทรทัศน์ ( N = 209 ) 3.17 0.81 ป 3.17 0.80 ป 3.17 0.80 ป
แหล่งสารนิเทศจากไม่มืการปรับปรุงข้อมูลให้ทันสมัย ( N = 210 ) 3.27 0.76 ป 3.16 0.78 ป 3.19 0.77 ป

เ\ว
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จากการสอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 212 คน 
ถึงปัญหาด้านรูปแบบสารนิเทศ โดยจำแนกย่อยออกเป็น 14 ปัญหา ผลปรากฏว่านักศึกษา 
มหาวิทยาลัยมหาสารคามที่ระบุว่าประลบปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศ แต่ละปัญหามีจำนวน
ตั้งแต่ 210 -212  คน โดยปัญหาที่มีผู้ตอบจำนวนมากที่ลุด 212 คน เท่ากัน มี 5 ปัญหา 
คือ หนังสืออาชีพมีข้อมูลไม่ครบทุกอาชีพ วารสารทางอาชีพที่ผลิตออกมายังไม่ครอบคลุมทุก
อาชีพ หนังสือพิมพ์ที่มีข่าวประกาศตำแหน่งงานว่างมีราคาแพง ความถูกต้องของสารนิเทศ
ทางอาชีพที่หนังสือพิมพ์นำเสนอ หนังสือพิมพ์!ม่มีการนำเสนอสารนิเทศทางอาชีพที่ตรงกับ
ความต้องการ ส่วนปัญหาที่มีผู้ตอบจำนวนน้อยที่สุด 210 คน เท่ากัน มี 5 ปัญหา คือ 
อนุกรมอาชีพไม่มีการปรับปรุงสารนิเทศให้ทันสมัย กฤตภาคทางอาชีพที่จัดทำไม่มีอาชีพที่สนใจ 
สไลด์สารนิเทศทางอาชีพค่อนข้างล้าสมัย เทปบันทึกรายการโทรทัศน์ / วิทยุมีไม่ครบทุกรายการ 
ที่สนใจ และซีดีรอมอาชีพมีจำกัดเฉพาะบางอาชีพ

เมื่อพิจารณาระดับปัญหาด้านรูปแบบสารนิเทศ ของนักศึกษามหาวิทยาลัย 
มหาสารคาม พบว่า นักศึกษาประสบปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศในระดับปานกลางเพียงระดับ 
เดียวทั้ง 14 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 จันดับแรก คือ ซีดีรอมอาชีพมีจำกัด 
เฉพาะบางอาชีพ (X  = 3.39) หนังสือพิมพ์ไม่มีการนำเสนอสารนิเทศทางอาชีพที่ตรงกับความ 
ต้องการ ( X = 3.31 ) และ ความครบถ้วน สมบูรณ์ของสารนิเทศทางอาชีพที่รวบรวมใน 
หนังสือพิมพ์ ( X = 3.29)

เมื่อพิจารณาปัญหาด้านรูปแบบสารนิเทศตามกลุ่มคณะ พบว่านักศึกษา
กลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์ และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
ประลบปัญหาด้านรูปแบบสารนิเทศในระดับปานกลางเพียงระดับเดียวทุกปัญหา เช่นเดียวกัน
โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 จันดับแรก ของนักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์
คือ ซีดีรอมอาชีพมีจำกัดเฉพาะบางอาชีพ ( X = 3.46) เทปบันทึกรายการโทรทัศน์/ว ิทยุม ี
ไม่ครบทุกรายการที่สนใจ (X  = 3.41) และหนังสือพิมพ์!ม'มีการนำเสนอสารนิเทศทางอาชีพ
ที่ตรงกับความต้องการ ( X = 3.38) ส่วนปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ของนักศึกษา 
กลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี คือ ชีดีรอมอาชีพมีจำกัดเฉพาะบางอาชีพ ( X = 3.35) 
หนังสือพิมพ์!ม ่ม ีการนำเสนอสารนิเทศทางอาชีพที่ตรงกับความต้องการ ( X = 3.28) และ

ปัญหาด้านรูปแบบสารนิเทศ
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ความครบถ้วน สมบูรณ์ของสารนิเทศทางอาชีพที่รวบรวมในหนังสือพิมพ์ ( X = 3.27) (ดัง 
รายละเอียดในตารางที่ 37 )



ตารางท่ี 37 ปัญหาด้านรูปแบบสารนิเทศ

ปัญหาด้านรูปแบบสารนิเทศ ~~~— —

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาลต5 
N = 6 5

r วิทยาศาสตร์และเทคโนโลย  ี
N = 147

รวม

N = 2 1 2

X ร .อ . แปล X ร .อ . แปล X ร .อ . แปล
อนุกรมอาชีพไม่มีการปรับปรุงสารนิเทศให้ทันสมัย ( N = 210 ) 2.89 0.99 ป 3.12 0.83 ป 3.05 0.89 ป

พจนานุกรมอาชีพมีจำนวนไม,เพียงพอกับการใช้งาน ( N = 211 ) 3.03 0.96 ป 3.05 0.85 ป 3.05 0.88 ป

หนังสืออาชีพมีข้อมูลไม่ครบทุกอาชีพ ( N = 212 ) 3.31 0.92 ป 3.23 1.01 ป 3.25 0.98 ป

วารสารทางอาชีพที่ผลิตออกมายังไม่ครอบคลุมทุกอาชีพ ( N = 212 ) 3.17 0.99 ป 3.25 0.94 ป 3.23 0.95 ป

กฤตภาคทางอาชีพที่จัดทำไม่มีอาชีพที่สนใจ ( N = 210 ) 3.00 1.01 ป 3.01 0.88 ป 3.00 0.92 ป

หนังสือพิมพ์ที่มีข่าวประกาศตำแหน่งงานว่างมีราคาแพง ( N = 212 ) 2.97 1.03 ป 2.91 0.96 ป 2.93 0.98 ป

ความถูกต้องของสารนิเทศทางอาชีพที่หนังสือพิมพ์นำเสนอ ( N = 212 ) 3.11 0.79 ป 3.18 0.75 ป 3.16 0.76 ป

ความครบถ้วน ลมบูรณ์ของสารนิเทศทางอาชีพที่รวบรวมในหนังสือพิมพ์ ( N = 211 ) 3.32 0.85 ป 3.27 0.80 ป 3.29 0.81 ป

หนังสือพิมพ์ไม่มีการนำเสนอสารนิเทศทางอาชีพที่ตรงกับความต้องการ ( N = 212 ) 3.38 0.90 ป 3.28 0.79 ป 3.31 0.82 ป

สไลด์สารนิเทศทางอาชีพค่อนข้างล้าสมัย ( N = 210 ) 3.27 1.09 ป 3.15 0.93 ป 3.19 0.98 ป

วิดีทัศน์แนะนำอาชีพมีไม่ครบทุกอาชีพ ( N = 211 ) 3.31 1.04 ป 3.19 0.92 ป 3.23 0.95 ป

เทปบันทึกรายการโทรทัศน์/วิทยุ มีไม่ครบทุกรายการที่สนใจ ( N = 210 ) 3.41 1.04 ป 3.22 1.00 ป 3.28 1.01 ป

เทปบันทึกคำสนทนา / สัมภาษณ์ของบุคคลมีเฉพาะบางสาขาอาชีพ ( N = 211 ) 3.31 1.04 ป 3.17 0.89 ป 3.21 0.94 ป
ชีดีรอมอาชีพมีจำกัดเฉพาะบางอาชีพ ( N = 210 ) 3.46 1.00 ป 3.35 0.91 ป 3.39 0.94 ป

0 า
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จากการลอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคาม จำนวน 212 คน 
ถึงปัญหาด้านผู้แสวงหาสารนิเทศ โดยจำแนกย่อยออกเป็น 13 ปัญหา ผลปรากฏว่านักศึกษา 
มหาวิทยาลัยมหาสารคามที่ระบุว่าประลบปัญหาด้านผู้แสวงหาสารนิเทศ แต่ละปัญหามีจำนวน 
ตั้งแต่ 210-212  คน โดยปัญหาที่มีผู้ตอบจำนวนมากที่สุด 212 คน เท่ากัน มี 3 ปัญหา 
คือ ขาดความชำนาญการอ่านและใช้ภาษาต่างประเทศ ขาดทักษะในการกลั่นกรองสารนิเทศ
ทางอาชีพมาใช้ประโยชน์ และไม่ทราบชื่อเว็บไซต์ที่ต้องการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ ส่วน
ปัญหาที่มีผู้ตอบ1จำนวนน้อยที่สุด 2 1 0 คน เท่ากัน มี 4 ปัญหา คือ ขาดทักษะในการค้น 
และไม,มีความชำนาญในการแสวงหาสารนิเทศจากสื่ออิเล็กทรอนิกส์’ ไม่ทราบว่าจะเริ่มต้น
แสวงหาสารนิเทศทางอาชีพที่ต ้องการอย่างไร สารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับไม,เพียงพอกับความ 
ต้องการ และไม่ทราบเวลาการออกอากาศรายการวิทยุ / โทรทัศน์ที่ให้สารนิเทศทางอาชีพ

เมื่อพิจารณาระดับปัญหาด้านผู้แสวงหาสารนิเทศ ของนักศึกษา
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม พบว่านักศึกษาประสบปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศในระดับปานกลาง 
เพียงระดับเดียวทั้ง 13 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ไม่ทราบเวลา 
การออกอากาศรายการวิทยุ / โทรทัศน์ที่ให้สารนิเทศทางอาชีพ ( X = 3.49) ไม่มีเวลาในการ
แสวงหาสารนิเทศ( X =3.39) และ สารนิเทศทางอาชีพที่แสวงหาได้ไม่ตรงกับความต้องการ 
และสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับไม่เพียงพอกับความต้องการ ( X = 3.31 เท่ากัน)

เมื่อพิจารณาปัญหาด้านผู้แสวงหาสารนิเทศ ตามกลุ่มคณะ พบว่า
นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ ประสบปัญหาด้านแหล่งสารนิเทศ 2 ระดับ 
คือ ระดับมาก และระดับปานกลาง ในระดับมากมี 1 ปัญหา คือ ไม่มีเวลาในการแสวงหา
สารนิเทศ ( X = 3.51 ) และในระดับปานกลาง มี 12 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 
3 อันดับแรก คือ ไม่ทราบเวลาการออกอากาศรายการวิทยุ/โทรทัศน์ที่ให้สารนิเทศทางอาชีพ 
(X  = 3.49) ไม,ทราบแหล่งที่ให ้สารนิเทศทางอาชีพ และไม,คุ้นเคยกับบุคลากรที่ให้บริการ
สารนิเทศทางอาชีพ ( X = 3.48 เท่ากัน) และขาดความชำนาญการอ่านและใช้ภาษาต่างประเทศ 
(X  =3.34)

ปัญหาด้านผู้แสวงหาสารนิเทศ
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ส่วนนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ประสบปัญหาด้าน
แหล่งสารนิเทศในระดับปานกลางเพียงระดับเดียวทุกปัญหา โดยปัญหาที่ม ีค ่าเฉลี่ยสูงสุด
3 อันดับแรก คือ ไม่ทราบเวลาการออกอากาศรายการวิทยุ / โทรทัศน์ที่ให้สารนิเทศทางอาชีพ 
( X = 3.48) ไม'มีเวลาในการแสวงหาสารนิเทศ ( X = 3.34) และ สารนิเทศทางอาชีพ 
ที่แสวงหาได้ไม่ตรงกับความต้องการ และสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับไม่เพียงพอกับความต้องการ
( X = 3.32 เท่ากัน) (ดังรายละเอียดในตารางที่ 38)



ตารางท่ี 38 ปัญหาด้านผู้แสวงหาสารนิเทศ

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี รวม

N = 65 N = 147 N = 212
ปัญหาด้านผู้แสวงหาสารนิเทศ ~— —— _____ X S.D. แปล X ร.อ. แปล X ร.อ. แปล
ไมม่เวลาในการแสวงหาสารนิเทศ ( N = 211 ) 3.51 1.03 ม 3.34 0.94 ป 3.39 0.94 ป
ไม่เข้าใจวิธีการแสวงหาสารนิเทศ ( N = 211 ) 3.22 1.02 ป 3.01 0.99 ป 3.08 1.00 ป

ขาดทักษะในการค้นและไม่มีความชำนาญในการแสวงหาสารนิเทศจากสือ 3.05 1.15 ป 2.99 1.07 ป 3.01 1.09 ป

อิเล็กทรอนิกส์ ( N = 210 )

ไม่ทราบว่าจะเริ่มต้นแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพที่ต้องการอย่างไร ( N =210 ) 3.25 1.02 ป 3.04 1.03 ป 3.10 1.03 ป

ไม่ทราบแหล่งที่ให้สารนิเทศทางอาชีพ ( N = 211 ) 3.48 0.99 ป 3.21 0.95 ป 3.29 0.97 ป

ไม่คุ้นเคยกับบุคลากรที่ให้บริการสารนิเทศทางอาชีพ ( N = 211 ) 3.48 1.01 ป 3.20 0.96 ป 3.28 0.98 ป

ขาดความชำนาญการอ่านและใช้ภาษาต่างประเทศ ( N = 212 ) 3.34 1.19 ป 3.27 0.93 ป 3.29 1.02 ป

สารนิเทศทางอาชีพที่แสวงหาได้ไม่ตรงกับความต้องการ ( N = 211 ) 3.28 0.94 ป 3.32 0.89 ป 3.31 0.91 ป

สารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับไม่เพียงพอกับความต้องการ ( N = 210 ) 3.30 0.99 ป 3.32 0.82 ป 3.31 0.87 ป

ขาดทักษะในการกลั่นกรองสารนิเทศทางอาชีพมาใช้ประโยชน์ ( N = 212 ) 3.03 1.03 ป 3.20 0.82 ป 3.15 0.89 ป

ไม่มีสารนิเทศที่เป็นภาษาไทยในหัวช้อที่ต้องการ ( N = 211 ) 2.92 1.01 ป 3.00 0.89 ป 2.98 0.93 ป

ไม่ทราบชื่อเว็บไซต์ที่ต้องการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ ( N = 212 ) 3.23 1.28 ป 3.05 0.96 ป 3.11 1.07 ป
ไม่ทราบเวลาการออกอากาศรายการวิทยุ / โทรทัศน์ที่ให้สารนิเทศทางอาชีพ 3.49 1.00 ป 3.48 0.93 ป 3.49 0.95 ป

( N = 210 )

0ว
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การนำเสนอข้อมูลในตอนที่ 3 มี 6 ตาราง ประกอบด้วย ผลจากการแสวงหา 
สารนิเทศทางอาชีพ การนำสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหาไปใช้ประโยชน์ รูปแบบ 
สารนิเทศที่ใซ้ประโยชน์ ลักษณะการนำเสนอเนื้อหาสารนิเทศทางอาชีพที่ใซ้ การตรวจสอบ
สารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหา ความมั่นใจในการใช้สารนิเทศอาชีพที่ได้จากการ
แสวงหา (ตารางที่ 39-44 ) และข้อเสนอแนะ

3.1 ผลจากการแสวงหาสารนิเทศทาง'อาชีพ

ในการสอบถามผลจากการแสวงหาสารน ิเทศทางอาช ีพของน ักศ ึกษา 
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม พบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่ส ุด 130 คน (61.32%) ได ้ 
สารนิเทศทางอาชีพที่ต้องการเป็นบางครั้ง รองลงมาจำนวน 4 5 คน (21.23%) ระบุว่าส่วนใหญ่ 
ไม่ได้รับสารนิเทศทางอาชีพที่ต้องการ และจำนวนน้อยที่สุด 15 คน (7.07 %) ระบุว่าเนื้อหา
สารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับเป็นสารนิเทศที่ไม่ได้ตั้งใจแสวงหา

เมื่อจำแนกผลจากการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพตามกลุ่มคณะ พบว่า 
นักศึกษาทั้ง 2 กลุ่ม คือ นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ และนักศึกษา 
กลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มีผลจากการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพตรงกัน คือ
นักศึกษาจำนวนมากที่สุด 37 คน (56.92%) และ93 คน (63.27%) ตามลำดับ ได้สารนิเทศ 
ทางอาชีพที่ต้องการเป็นบางครั้ง (ดังรายละเอียดในตารางที่ 39)

ต'อนท่ี 3 การใช้สารนิเทศทาง'อาชีพท่ีได้รับจากการแสวงหาสารนิเทศ



ตารางท่ี 39 ผลจากการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ

— กลุ่ม มนุษยศาสตร์แล 
N =

ะสังคมศาสตร์ 
65

วิทยาศาสตร์และเท 
N = 147

]คโนโลยี

N

รวม 
= 212

ผลจากการแสวงหาสารนิเทศทางอาชีพ " — จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ได้สารนิเทศทางอาชีพที'ต้องการทุกครั้ง 7 10.77 15 10.20 22 10.38

ได้สารนิเทศทางอาชีพที่ต้องการเป็นบางครั้ง 37 56.92 93 63.27 130 61.32

ส่วนใหญ่ไม'ได้รับสารนิเทศทางอาชีพที่ต้องการ 14 21.54 31 21.09 45 21.23

เนื้อหาสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับเป็นสารนิเทศที่ไม่ได้ตั้งใจแสวงหา 7 10.77 8 5.44 15 7.07

120
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จากการลอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคาม ถึงการนำสารนิเทศ
ทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหาไปใช้ประโยชน์ พบว่า นักศึกษาจำนวนมากที,สุด 125 คน 
(58.96 %) ใช้ประโยชน์จากสารนิเทศที่ใด ้รับจากการแสวงหาได้เพ ียงบางส่วน รองลงมา
จำนวน 57 คน (26.89 %) ใช้ประโยชน์เป็นบางครั้งจากสารนิเทศที่แสวงหา และจำนวน
น้อยที่ลุด 8 คน (3.77 %) ไม่ได้ใช้ประโยชน์จากสารนิเทศที่แสวงหาเลย

เม ื่อจำแนกการนำสารน ิเทศทางอาช ีพ ท ี่ได ้ร ับจากการแสวงหาไปใช ้ 
ประโยชน์ตามกลุ่มคณะ พบว่านักศึกษาทั้ง 2 กลุ่ม มีการนำสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจาก
การแสวงหาไปใช้ประโยชน์ตรงกัน คือ นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ และ 
นักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวนมากที่สุด 33 คน (50.77 %) และ
92 คน (62.59 %) ตามลำดับ ใช้ประโยชน์จากสารนิเทศที่ได้รับจากการแสวงหาได้เพียง 
บางส่วน (ดังรายละเอียดในตารางที่ 40)

3.2 การนำสารนิเทศทางอาซืพที่ได้รับจากการแสวงหาไปใช้ประโยชน์



ตารางท่ี 40 การนำสารนิเทศทางอาชีพท่ีได้รับจากการแสวงหาไปใช้ประโยชน์

การนำสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหาไปใช้ประโยซน ~~— -

กลุ่ม มนุษยศาสตร์แล 
N =

—~___ จำนวน

ะสังคมศาสตร์ 
65

ร้อยละ

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลย  ี
N = 147

จำนวน ร้อยละ

N

จำนวน

รวม

= 212

ร้อยละ

ใช้ประโยชน์จากสารนิเทศที่ได้รับทั้งหมด 10 15.38 12 8.16 22 10.38

ใช้ประโยชน์จากสารนิเทศที่ได้รับจากการแสวงหาได้เพียงบางส่วน 33 50.77 92 62.59 125 58.96

ใช้ประโยชน์เป็นบางครั้งจากสารนิเทศที่แสวงหา 20 30.77 37 25.17 57 26.89

ไม่ได้ใช้ประโยชน์จากสารนิเทศที่แสวงหาเลย 2 3.08 6 4.08 8 3.77

|\วK3
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3.3 รูปแบบสารนิเทศท่ีใช้ประโยชน์

ในการสอบถามรูปแบบสารนิเทศที่ใช้ประโยชน์จากนักศึกษามหาวิทยาลัย 
มหาสารคาม ผลการวิจัยพบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่สุด 149 คน (70.28 %) ใช้ประโยชน์ 
จากเวิลด์ใวด์เว็บ รองลงมาจำนวน 122คน (57.55 %) ใช้ประโยชน์จากหนังลือพิมพ์ และ 
จำนวนน้อยท ี่ส ุด2 คน (0.94%) ใช้ประโยชน์จากปทานุกรมอาชีพ/อนุกรมอาชีพ

เมื่อจำแนกรูปแบบสารนิเทศที่ใช้ประโยชน์ตามกลุ่มคณะ พบว่านักศึกษา 
กลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์จำนวนมากที่ลุดและจำนวนใกล้เคียงกัน 41 คน (63.08 %) 
แ ล ะ 40 คน (61.54%) ใช้ประโยชน์จากหนังสือพิมพ์ และ เวิลด์ไวด์เว็บ ตามลำดับ ส่วน 
นักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวนมากที่สุด 109 คน (74.15 %) ใช้ 
ประโยชน์จากเวิลด์ไวด์เว็บ (ดังรายละเอียดในตารางที่ 41)



ตารางท่ี 41 รูปแบบสารนิเทศที,ใช้ประโยชน์

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์

N = 6 5

รูปแบบสารนิเทศที่ใช้ประโยชน์ __ จำนวน ร้อยละ

หนังสือทางอาชีพ / แนะแนว 31 47.69

หนังสือคู่มือการสมัครงาน 29 44.62

พจนานุกรมอาชีพ / สารานุกรมอาชีพ 5 7.69

ปทานุกรมอาชีพ / อนุกรมอาชีพ 2 3.08

หนังสือชีวประวัติผู้เชี่ยวชาญในวิชาชีพ 5 7.69

สมุดโทรศัพท์ 6 9.23

วารสารแนะแนว / นิตยสารทางอาชีพ 16 24.62

หนังสือพิมพ์ 41 63.08

จุลสารด้านแรงงาน 11 16.92

กฤตภาคทางอาชีพ 2 3.08

เอกสารแนะแนวอาชีพ 10 15.38

รายงานผลภาวะการหางานทำ 4 6.15

แผ่นพับแนะนำอาชีพ /ใบปลิวสมัครงาน 17 26.15

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลย  ี
N = 147

รวม

N = 212

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

55 37.41 86 40.57

55 37.41 84 39.62

3 2.04 8 3.77

- - 2 0.94

4 2.72 9 4.25

11 7.48 17 8.02

36 24.49 52 24.53

81 55.10 122 57.55

13 8.84 24 11.32

3 2.04 5 2.36

43 29.25 53 25.00

12 8.16 16 7.55

34 23.13 51 24.06

r\j



ตารางท่ี 41 รูปแบบสารนิเทศที่ใซ้ประโยชน์* (ต่อ)

รูปแบบสารนิเทศที่ใซ้ประโยชน์

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
N = 65

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลย  ี
N ะ= 147

รวม

N = 212

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

แฟ้มรวบรวมข้อมูลอาชีพ 3 4.62 5 3.40 8 3.77

เทปบันทึกรายการโทรทัศน์/ วิทยุ 11 16.92 12 8.16 23 10.85

เทปบันทึกคำสนทนา / ส ัมภาษณ์ 4 6.15 2 1.36 6 2.83

สไลด์อาชีพ 3 4.62 5 3.40 8 3.77

ภาพยนตร์อาชีพ 10 15.38 3 2.04 13 6.13

วิดีทัศน์แนะนำอาชีพ 6 9.23 3 2.04 9 4.25

รูปภาพการประกอบอาชีพ 8 12.31 7 4.76 15 7.08

ป้ายประกาศทางอาชีพ 24 36.92 47 31.97 71 33.49

แผนภูมิแนวโน้มอาชีพ 5 7.69 5 3.40 10 4.72

ชีดีรอมแนะนำการประกอบอาชีพ 5 7.69 6 4.08 11 5.19

เวิลด์!วด์เว็บ 40 61.54 109 74.15 149 70.28

แผ่นบันทึกข้อมูลทางอาชีพ (Diskette) 5 7.69 3 2.04 8 3.77

[\วชา

* ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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ในด้านลักษณะการนำเสนอเนื้อหาสารนิเทศทางอาชีพที่ใซ้ ได้สอบถาม
นักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคาม มีผู้ตอบจำนวน 211 คน พบว่า จำนวนมากที่สุด 76 คน 
(36.02 %) ใช้สถิติที่เกี่ยวกับการประกอบอาชีพ รองลงมาจำนวน 74 คน (35.07%) ใช้
เอกสารต้นฉบับสารนิเทศทางอาชีพ และจำนวนน้อยที่สุด 14 คน (6.64 %) ใช้รายการ 
บรรณานุกรมเอกสารทางอาชีพ สำหรับคำตอบอื่น  ๆ พบว่านักศึกษาจำนวน 1 คน (0.47% ) 
ระบุว่า ใช้ไมโครซอฟเวิร์ด

เมื่อจำแนกลักษณะการนำเสนอเนื้อหาสารนิเทศทางอาชีพ ตามกลุ่มคณะ 
พบว่า นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์ จำนวนมากที่ลุด 26 คน (40.00 %) 
ใช้สถิติที่เกี่ยวกับการประกอบอาชีพ รองลงมาจำนวน 24 คน ( 36.92 %) ใช้เอกสารต้นฉบับ 
สารนิเทศทางอาชีพ ส่วนนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวนมากที่สุด
50 คน (34.25 %) เท่ากัน ใช้เอกสารต้นฉบับสารนิเทศทางอาชีพ และใช้สถิติที่เกี่ยวกับการ 
ประกอบอาชีพ (ดังรายละเอียดในตารางที่ 42)

3.4 ลักษณะการนำเสนอเนื้อหาสารนิเทศทางอาชีพที่ใช้



ตารางท่ี 42 ลักษณะการนำเสนอเน้ือหาสารนิเทศทางอาชีพท่ีใซ้

ลักษณะการนำเสนอเนื้อหาสารนิเทศทางอาชีพที่ใช้

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
N = 6 5

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลย  ี
N = 146

รวม

N =211

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เอกสารต้นฉบับสารนิเทศทางอาชีพ 24 36.92 50 34.25 74 35.07

สรุปย่อสารนิเทศทางอาชีพ 16 24.62 38 26.03 54 25.59

รายงานผลการการประกอบอาชีพ 19 29.23 42 28.77 61 28.91

ประเด็นหัวข้อทางอาชีพ 18 27.69 42 28.77 60 28.44

กราฟแนวโน้มการประกอบอาชีพ 7 10.77 26 17.81 33 15.64

สถิติที่เกี่ยวกับการประกอบอาชีพ 26 40.00 50 34.25 76 36.02

ตารางแสดงข้อมูลการประกอบอาชีพ 11 16.92 33 22.60 44 20.85

รูปภาพการประกอบอาชีพ 10 15.38 17 11.64 27 12.80

รายการบรรณานุกรมเอกสารทางอาชีพ 7 10.77 7 4.79 14 6.64

อื่น ๆ 1 1.54 - - 1 0.47

* ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ

[\ว-งํ
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จากการสอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคาม ถึงการตรวจลอบ
สารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหา พบว่า นักศึกษาจำนวนมากที่สุด 100 คน
(47.17%) ตรวจสอบสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหาจากอินเทอร์เน็ต ก่อนนำไปใช้ 
เป็นบางครั้ง รองลงมาจำนวน 81 คน (38.21%) และจำนวนใกล้เคียงกัน 80 คน (37.74%)
ตามลำดับ ตรวจสอบสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากทุกแหล่งก่อนนำไปใช้ และตรวจสอบ
สารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหาจากบุคคล ก่อนนำไปใช้เป็นบางครั้ง และจำนวน
น้อยที่สุด 2 5 คน (11.79%) ใช้สารนิเทศทางอาชีพที่ได้จากการแสวงหาทันที โดยไม่มีการ 
ตรวจสอบก่อนนำไปใช้

3.5 การตรวจสอบสารนิเทศทางอาซืพที่ได้รับจากการแสวงหา

เมื่อจำแนกการตรวจสอบสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหาตาม 
กลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษาทั้ง 2 กลุ่มคณะ คือ นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์ 
จำนวนมากที่สุด 31 คน (47.69 %) และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
จำนวนมากที่ส ุด 69 คน (46.94 %) ตรวจลอบสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหา
จากอินเทอร์ณ็ต ก่อนนำไปใช้เป็นบางครั้ง (ดังรายละเอียดในตารางที่ 43)



ตารางที่ 43 การตรวจลอบสารนิเทศทางอาชีพท่ีได้รับจากการแสวงหา

กลุ่ม มนุษยศาสตร์แล ะสังคมศาสตร์ วิทยาศาสตร์และ เทคโนโลยี รวม

N = 65 N = 147 N = 212

การตรวจสอบสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหา — — จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ตรวจสอบสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากทุกแหล่ง ก่อนนำไปใช้ 27 41.54 54 36.73 81 38.21

ตรวจสอบสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากบางแหล่ง ก่อนนำไปใช้ 21 32.31 57 38.78 78 36.79

ใช้สารนิเทศทางอาชีพที่ได้จากการแสวงหาทันที โดยไม่มีการตรวจสอบ 11 16.92 14 9.52 25 11.79

ก่อนนำไปใช้
ตรวจสอบสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหาจากบุคคล 24 36.92 56 38.10 80 37.74

ก่อนนำไปใช้เป็นบางครั้ง
ตรวจสอบสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหาจากสถาบัน 14 21.54 37 25.17 51 24.06

ก่อนนำไปใช้เป็นบางครั้ง
ตรวจสอบสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหาจากสือมวลขน 21 32.31 24 16.33 45 21.23

ก่อนนำไปใช้เป็นบางครั้ง
ตรวจสอบสารนิเทศทางอาชีพที่ได้รับจากการแสวงหาจากอินเทอร์เน็ต 31 47.69 69 46.94 100 47.17

ก่อนนำไปใช้เป็นบางครั้ง

* ตอบ ได ้มากกว ่า 1 ข้อ

า29



ในการลอบถามนักศึกษามหาวิทยาลัยมหาสารคามถึงความมั่นใจในการ 
ใช้สารนิเทศทางอาชีพที่ได้จากการแลวงหา พบว่า จำนวนมากที่สุด 173 คน (81.60%) มี 
ความมั่นใจเป็นบางครั้ง รองลงมาจำนวน 27 คน (12.74 %) มีความมั่นใจทุกครั้ง และ
จำนวนน้อยที่สุด 12 คน (5.66 %) ไม่มั่นใจเลย

เม ื่อจำแนกความมั่นใจในการใช้สารน ิเทศทางอาชีพท ี่ได ้จากการแสวงหา 
ตามกลุ่มคณะ พบว่า นักศึกษาทั้ง 2 กลุ่ม มีความมั่นใจในการใช้สารนิเทศทางอาชีพที่ได้
จากการแสวงหาเหมือนกัน คือ นักศึกษาจำนวนมากที่ส ุดของกลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และ 
สังคมศาสตร์ 52 คน (80.00%) และนักศึกษากลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 121 คน 
(82.31 %) มีความมั่นใจเป็นบางครั้ง (ดังรายละเอียดในตารางที่ 44)

130
3.6 ความม่ันใจในการใช้สารนิเทศทาง'อาริ!พท่ีได ้จากการแสวงหา



ตารางที่ 44 ความมั่นใจในการใช้ลารนิเทศทางอาชีพที่ได้จากการแสวงหา

กลุ่ม มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี รวม

N = 65 N = 147 N = 212

ความมั่นใจในการใช้สารนิเทศทางอาชีพที่ได้จากการแลวง้ฉา จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

มั่นใจทุกครั้ง 8 12.31 19 12.93 27 12.74

มั่นใจเป็นบางครั้ง 52 80.00 121 82.31 173 81.60

ไม่มั่นใจเลย 5 7.69 7 4.76 12 5.66
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3.7 ข ้อ เสนอแนะ

ผู้ตอบแบบสอบถาม ได้ให้ข้อเสนอแนะจำนวนทั้งสิ้น 26 คน จำแนกเป็น 
กลุ่มคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ จำนวน 14 คน และกลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี จำนวน 12 คน ผู้วิจัยได้จำแนกข้อเสนอแนะออกเป็นกลุ่ม 5 ด้าน และในแต่ละด้าน 
เริยงตามลำดับความถี่'ของคำตอบ ปรากฎผลดังนี

1. ด ้าน เน ื้อหาสารน ิเทศ

มีผู้ตอบ'จำนวน 20 คน จำแนกเป็น นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์ 
และสังคมศาสตร์ จำนวน 12 คน และกลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวน 8 คน 
ได้แก่

1. เนื้อหาสารนิเทศต้องครอบคลุม ครบถ้วนสมบูรณ ์ และตรงกับ
ความต้องการ (7 คน)

2. เนื้อหาสารนิเทศควรมีความถูกต้อง ชัดเจนและตรงประเด็น (7 คน)
3. เนื้อหาสารนิเทศควรมีความทันสมัย (4 คน)
4. ควรมีเนื้อหาสารนิเทศที่มีความหลากหลาย (1 คน)
5. ควรเป็นเนื้อหาสารนิเทศที่มีความเชื่อถือได้ (1 คน)

2. ด ้านแหล ่งสารน ิเทศ

มีผู้ตอบจำนวน 21 คน จำแนกเป็น นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์ 
และสังคมศาสตร์ จำนวน 11 คน และกลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวน 10 คน 
ได้แก่

1. ควรมีการจัดให้มีแหล่งสารนิเทศเพิ่มมากขึ้น (7 คน)
2. ควรเป็นแหล่งสารนิเทศที่เชื่อถือได้ (4 คน)
3. ควรค้นหาสารนิเทศได้ง่าย และสะดวกในการเข้าถึง (3 คน)
4. ควรมีการประซาสัมพันธ์ให้ทราบถึงแหล่งที่ให้บริการสารนิเทศ (2 คน)
5. ควรมีแหล่งสารนิเทศที่มีความหลากหลาย (1 คน)
6. แหล่งสารนิเทศควรจัดพื้นที่ให้บริการที่สามารถเห็นได้ชัดเจน (1 คน)
7. แหล่งสารนิเทศควรมีการกระจายไปในพื้นที่ห่างไกลอย่างทั่วถึง

(1 คน)
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8. ควรมีสารนิเทศที่ให้บริการด้วยความทันสมัย (1 คน)
9. แหล่งสารนิเทศควรเพิ่มป!'มาณสารนิเทศให้มีจำนวนมากขึ้นและ 

ครอบคลุมทุกด้าน (1 คน)

3. ด ้านการจดบร ิการสารน ิเทศ

มีผู้ตอบ'จำนวน 15 คน จำแนกเป็น นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์ 
และสังคมศาสตร์ จำนวน 8 คน และกลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวน 7 คน ได้แก่

1. ควรสัดให้ม ีบริการสารนิเทศที่ม ีความหลากหลายและเพิ่มจำนวน
มากขึ้น (6 คน)

2. ควรให้บริการสารนิเทศที่ถูกต้องและทันสมัย (2 คน)
3. สัดบริการสารนิเทศให้สะดวกในการเข้าถึงบริการ (2 คน)
4. ควรมีการสัดบริการสารนิเทศอย่างทั่วถึงทุกพื้นที่ (2 คน)
5. ควรมีการประชาสัมฟันธ็ให้ทราบถึงบริการสารนิเทศที่สัด (2 คน)
6. ควรสัดสารนิเทศให้ชัดเจน เป็นหมวดหมู่ (1 คน)

4. ด ้านผ ู้ให ้บร ิการ

มีผู้ตอบ'จำนวน 14 คน จำแนกเป็น นักศึกษากลุ่มคณะมนุษยศาสตร์ 
และสังคมศาสตร์ จำนวน 4 คน และกลุ่มคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวน 10 คน 
ได้แก่

1. ผู้ให ้บริการควรเป็นบุคคลที่ม ีความรู้ ความชำนาญด้านการให้ 
สารนิเทศทางอาชีพ (5 คน)

2. ผู้ให้บริการควรบริการด้วยความเต็มใจและมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี (4 คน)
3. ควรมีการปรับปรุงสารนิเทศให้ทันสมัยอยู่เสมอ (3 คน)
4. ควรเพิ่มจำนวนผู้ให้บริการสารนิเทศให้เพียงพอกับการให้บริการ (1 คน)
5. ผู้ให้บริการควรให้สารนิเทศที่ชัดเจน และตรงประเด็น (1 คน)
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